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       ΣΤΟ ΔΕΠΠΣ ΤΟΥ ΝΗΠ/ΓΕΙΟΥ - Ηράκλειο, 19 & 20 Απριλίου 2008

Σύμφωνα με τις σύγχρονες απόψεις, ο σχεδιασμός για τη μαθηματική εκπαίδευση πρέπει να έχει ως αφετηρία τα προγράμματα για τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, τα οποία εμπλουτισμένα με τα αντίστοιχα εννοιολογικά περιεχόμενα και μεθοδολογικές προσεγγίσεις θα αποτελέσουν τη βάση της μελλοντικής  μαθηματικής παιδείας.

Η έκθεση «Μαθηματικών ιδεών, παιχνιδιών, δραστηριοτήτων στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) του Νηπιαγωγείου», που διοργανώνεται στο Ηράκλειο από τη Σχολική Σύμβουλο 19ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής Νίκη Δεληκανάκη σε συνεργασία με τις/τους εκπαιδευτικούς προσχολικής εκπαίδευσης των νηπιαγωγείων της περιφέρειας, εντάσσεται στο ευρύτερο επιμορφωτικό πλαίσιο δράσεων για τη βέλτιστη εφαρμογή του Αναλυτικού  Προγράμματος, ενώ αποτελεί εφαρμογή και συνέχεια σεμιναρίων της Σχολικής Συμβούλου κατά το Νοέμβριο του 2007 με θέμα τη μαθηματική ανάπτυξη στο νηπιαγωγείο.

Οι καταρτισμένοι εκπαιδευτικοί της προσχολικής εκπαίδευσης συμμετέχουν ενεργά με δείγματα δουλειάς από το πρόγραμμα Μαθηματικών του νηπιαγωγείου, συμβάλλοντας στην επιστημονική συζήτηση, ανταλλαγή ιδεών, προβληματισμό, κριτική, ανατροφοδότηση του ζητήματος. 

Η καταγραφή του υλικού σε cd από τη Σχολική Σύμβουλο και διανομή στους εκπαιδευτικούς έχει σκοπό να παράσχει περαιτέρω δυνατότητα για επιμόρφωση, σχολιασμό, επισήμανση, κατανόηση και παιδαγωγική διαχείριση των «λαθών», ενώ η συζήτηση-σύνοψη της συνολικής δουλειάς σε επόμενο χρονικό διάστημα θα αποτελέσει μεταγνωστική διαδικασία αξιολόγησης.
Η Σχολική Σύμβουλος 19ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής
Δρ  Νίκη Δεληκανάκη
Σημ.: Η χρήση του περιεχομένου του cd Μαθηματικών για διδακτικούς σκοπούς θα πρέπει να συνοδεύεται από αναφορά στα αντίστοιχα πρόσωπα, ενώ δεν επιτρέπεται η δημοσίευση για εμπορικούς σκοπούς, παρά μόνο με άδεια αυτών.
Φωτογραφικό υλικό από την Έκθεση
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ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
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ΣΕ  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ME TA ΝΗΠ/ΓΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
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Κι ο μικρός Ευκλείδης θα είναι εκεί…





     19 και 20 Απριλίου 2008


Τόπος: 6ο και 44ο Δημοτικά Σχολεία


              Ηρακλείου, Πλατεία Αγ. Τίτου, Ηράκλειο


Ώρες  : 10.00π.μ.-13.00μ.μ. και 17.00μ.μ.-19.00μ.μ.


ΧΟΡΗΓΟΣ: ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ








