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Αριστεία & Καινοτομία στην Εκπαίδευση 2010-2011

Έντυπο Ανάπτυξης Περιεχομένου Καινοτόμου Δράσης

1 – Γράψτε μία περίληψη της καινοτόμου δράσης (μέχρι 1 σελίδα).

	Μαθηματικά και Λογοτεχνία: διαθεματική σύνδεση σε πλαίσιο επίλυσης προβλήματος

Στο πλαίσιο της διαθεματικότητας και σύμφωνα με σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, προτείνεται η σύνδεση του προγράμματος των Μαθηματικών με αυτό της Γλώσσας, ώστε να χρησιμοποιείται η γλώσσα για να παρουσιάζει σχέσεις και μαθηματικά δεδομένα και να νοηματοδοτείται γενικά το μαθηματικό περιεχόμενο. Σε αυτήν την κατεύθυνση,  έργα παιδικής λογοτεχνίας είναι δυνατόν να αξιοποιούνται για την ανάπτυξη της μαθηματικής σκέψης των παιδιών, γεφυρώνοντας το χάσμα μεταξύ των αφηρημένων μαθηματικών εννοιών και του  πραγματικού κόσμου. Σύμφωνα με την παραπάνω θεωρητική κατεύθυνση, σχεδιάσαμε ένα πλαίσιο μαθηματικών δραστηριοτήτων καταρχήν για εφαρμογή στο νηπιαγωγείο. Στόχος μας ήταν να διερευνήσουμε τις δυνατότητες κατανόησης και επίλυσης από τα παιδιά αριθμητικών προβλημάτων διαμορφωμένων μέσα από έργα παιδικής λογοτεχνίας.  Η παρέμβαση σχεδιάστηκε από τη Νίκη Δεληκανάκη, Σχολική Σύμβουλο Π.Α. και εφαρμόστηκε εμπλουτισμένα από τις νηπιαγωγούς Σοφία Καπετανάκη και Άννα Σπανάκη στο 6ο ολοήμερο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου κατά το γ΄ τρίμηνο του σχολικού έτους 2009-10. Ο σχεδιασμός των εκάστοτε μαθηματικών δραστηριοτήτων έλαβε υπόψη τους κοινούς (για νηπιαγωγείο και Α΄ Δημοτικού) άξονες διδακτικής μεθοδολογίας στα Μαθηματικά. Συμπερασματικά, η αξιοποίηση της λογοτεχνίας σε όφελος των Μαθηματικών φαίνεται να ενεργοποιεί άμεσα το ενδιαφέρον των παιδιών, να διευκολύνει- με το οικείο νοηματικό πλαίσιο που παρέχει- την κατανόηση της διατύπωσης των προβλημάτων, όσο και της επίλυσης αυτών, ενώ καλλιεργεί σημαντικές μαθηματικές δεξιότητες, αναδεικνύει γνωστικές στρατηγικές και τη  δυνατότητα ισχυρής διασύνδεσης των Μαθηματικών με τη Γλώσσα σε μια αμφίδρομη σχέση. Η παρέμβαση αυτή, με τη συνεργασία του Σχολικού Συμβούλου Π.Ε. Γεωργίου Περικλειδάκη συνεχίζεται στο β΄τρίμηνο της Α΄Δημοτικού του έτους 2010-11, με το ίδιο δείγμα (πλαίσιο ομαλής μετάβασης νηπίων ως μαθητές Α΄τάξης πλέον). 


2 – Περιγράψτε το πώς προέκυψε η καινοτόμος δράση (μέχρι 2 σελίδες).

	Η Σχολική Σύμβουλος Νίκη Δεληκανάκη ασχολείται ερευνητικά με τα Μαθηματικά στην προσχολική ηλικία. Έχοντας υπόψη τις διεθνείς έρευνες για τη σχολική αποτυχία στα Μαθηματικά, την προσπάθεια για αναδιαμόρφωση των διδακτικών μεθόδων, ώστε να γίνουν αυτά ελκυστικά και κατανοητά σε πλαίσιο με νόημα, καθώς και τους γενικότερους εκπαιδευτικούς στόχους των βασικών ικανοτήτων της Λισσαβώνας για υποστήριξη των μαθηματικών δεξιοτήτων και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, είχε διοργανώσει διάφορες υποστηρικτικές δράσεις για τους εκπαιδευτικούς της περιφέρειας της σε αυτήν την κατεύθυνση (σεμινάρια, έκθεση Μαθηματικών, υλικό ιστοσελίδας κ.α.). 

Κατά τη διάρκεια επίσκεψης της στο 6ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου διαπίστωσε μια καλή εφαρμογή των προτεινόμενων στα επιμορφωτικά σεμινάρια, τόσο στο πρόγραμμα Μαθηματικών, όσο και στο πρόγραμμα Γλώσσας. Στο νηπιαγωγείο μάλιστα είχε ήδη υλοποιηθεί ένα μικρής διάρκειας Σχέδιο εργασίας (project) με θέμα «οι αριθμοί στη ζωή μας». Με το σκεπτικό της διαθεματικής σύνδεσης των Μαθηματικών με τη Γλώσσα μέσα από τα παραμύθια, ως σχεδιασμένης ερευνητικής παρέμβασης, πρότεινε στις νηπιαγωγούς να συνεργαστούν, ώστε να διαπιστωθούν τα εκπαιδευτικά οφέλη, να αναδειχθούν οι προϋποθέσεις υιοθέτησης της καινοτόμου αυτής πρακτικής και να παραχθεί επιμορφωτικό υλικό για το σύνολο των εκπαιδευτικών.
Καταρχήν προτάθηκε στη νηπιαγωγό Σοφία Καπετανάκη μια πιλοτική διερευνητική μαθηματική δραστηριότητα, η οποία αξιοποιούσε τη διδακτική μέθοδο επίλυσης προβλήματος ως προς την αναδιοργάνωση δεδομένων της πραγματικής τάξης από τα νήπια. Μετά την επιτυχή υλοποίηση αυτής στις συνθήκες της συγκεκριμένης τάξης (αλλοδαποί μαθητές, μικτό τμήμα νηπίων-προνηπίων, ολοήμερο), η οποία ανέδειξε τις γνωστικές δυνατότητες των παιδιών στη βάση των προηγούμενων γνώσεων τους, σχεδιάσαμε την παρέμβαση και προχωρήσαμε στην εφαρμογή στην τάξη από τις αρχές του γ΄ σχολικού τριμήνου του έτους 2009-10. Το συναφές ενδιαφέρον του Σχολικού Συμβούλου Π.Ε. Γεωργίου Περικλειδάκη, ο οποίος επίσης ασχολείται ερευνητικά με τα Μαθηματικά, συνέβαλε στον καλύτερο σχεδιασμό, αφού ελήφθη υπόψη η σύνδεση με τους κοινούς άξονες του αναλυτικού προγράμματος των Μαθηματικών Α΄τάξης εντός του ενιαίου ΔΕΠΠΣ από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό. 


3 – Περιγράψτε αναλυτικά την καινοτόμο δράση και τη διαδικασία εφαρμογής στο σχολικό πρόγραμμα ή στη σχολική κοινότητα (μέχρι 12 σελίδες). 

	1.Εισαγωγικά: α) Αριθμητικά προβλήματα
Ο αριθμός είναι το κλειδί του αριθμητικού εγγραμματισμού (numeracy), που είναι το ίδιο σημαντική όπως η γλωσσική εγγραμματοσύνη, στην υψηλά εξαρτώμενη από την τεχνολογία και πληροφορική εποχή μας. Όσον μάλιστα αφορά στα αριθμητικά προβλήματα, έχει βρεθεί σε έρευνες ότι μια μεγάλη πλειοψηφία παιδιών προσχολικής ηλικίας, πριν τη διδασκαλία πράξεων αριθμητικής (πρόσθεση, αφαίρεση) κατά την τυπική σχολική εκπαίδευση, είναι ικανά να λύνουν προφορικά τέτοια προβλήματα είτε μη-λεκτικά (διαμέσου subitizing, δηλ. οπτικής αναγνώρισης ποσοτήτων) είτε εφαρμόζοντας τις αρχές της απαρίθμησης σε συλλογές που υφίστανται αριθμητική μεταβολή με  εκπληκτικά υψηλή ικανότητα μάλιστα όταν οι αριθμοί είναι μικροί, ενώ ακόμα σε πλαίσιο επίλυσης αριθμητικών προβλημάτων μπορεί να εντοπίζονται παιδιά με δυσκολίες με όφελος την πρώιμη υποστήριξη αυτών στα μαθηματικά.
Στο αναλυτικό πρόγραμμα των Μαθηματικών για το ελληνικό νηπιαγωγείο, στο οποίο κυριαρχεί η εποικοδομητική προσέγγιση, δηλαδή ο μαθητής ως ενεργό υποκείμενο οικοδομεί τις μαθηματικές γνώσεις του μέσα από την αλληλεπίδραση των προηγούμενων δομών με τις σχέσεις και τους νοητικούς συλλογισμούς που προκύπτουν σε νέες εμπειρίες ή διδακτικές καταστάσεις (ΔΕΠΠΣ, 2003), μεταξύ των ικανοτήτων που επιδιώκεται να αναπτυχθούν συμπεριλαμβάνονται και αυτές για τη συγκρότηση του αριθμού και την κατανόηση αριθμητικών πράξεων (πρόσθεσης, αφαίρεσης κλπ): επιδιώκεται τα παιδιά να χειρίζονται ποσότητες, να τις ενώνουν για να δημιουργούν άλλες, να βγάζουν ή να βάζουν ένα μέρος τους, να συγκρίνουν ή να μοιράζουν ποσότητες σε διαφορετικές καταστάσεις. (ΔΕΠΠΣ, 2003).  

β)Λογοτεχνία και Μαθηματικά 

Τα έργα παιδικής λογοτεχνίας (εικονογραφημένα παραμύθια, ποιήματα κλπ.), προσφέρονται ιδιαίτερα για την ανάπτυξη της μαθηματικής σκέψης των παιδιών, αφού η γλώσσα (ακόμα και η εικονογράφηση) ως μέσο επικοινωνίας, έκφρασης της σκέψης και πολιτισμικής αναπαράστασης νοηματοδοτεί ένα οικείο πλαίσιο περιεχομένου, όπου μπορούν με επιτυχία να διαπραγματεύονται μαθηματικές έννοιες. 

Σύμφωνα με σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο της διαθεματικότητας (Ματσαγγούρας, 2002, Τζεκάκη, Οικονόμου, Καλδρυμίδου, Τρέσσου, Λεμονίδης, 2005), πλεονεκτήματα αναφέρονται σε σχέση με τη χρήση επιλεγμένων τέτοιων βιβλίων που εμπεριέχουν μαθηματικές έννοιες για την επεξεργασία σημαντικών μαθηματικών νοημάτων σε προγράμματα πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπως: μπορούν να εισάγουν μαθηματικές έννοιες και δεξιότητες μέσα από το γλωσσικό και εικονογραφημένο πλαίσιο της ιστορίας, βοηθούν τα παιδιά να αναπτύξουν τη φαντασία τους εξερευνώντας μαθηματικές αρχές, προωθούν την διασύνδεση με άλλες περιοχές του αναλυτικού προγράμματος, ενισχύουν τη σημαντικότητα της επίλυσης προβλήματος, γεφυρώνουν το χάσμα μεταξύ των αφηρημένων μαθηματικών εννοιών και των ρεαλιστικών αναπαραστάσεων (κειμένου, εικόνων), μεταξύ των μαθηματικών εμπειριών της τάξης και του  πραγματικού κόσμου (Lake, 2009).

Είναι τόσο ισχυρή μάλιστα η επίδραση αυτών των εικονογραφημένων που έρευνες δείχνουν πως ακόμα κι όταν απλά ο εκπαιδευτικός τα διαβάζει στα παιδιά χωρίς να έχει την πρόθεση να διδάξει μαθηματικές έννοιες, η ενασχόληση με αυτές προκύπτει αυθόρμητα από τα σχόλια των παιδιών που ακολουθούν επί του περιεχομένου. Αυτά, μπορεί να οδηγήσουν σε πλέον τυπική μαθηματική γνώση, να διευκολύνουν τις αλληλεπιδράσεις στην ομάδα, να στρέψουν το ενδιαφέρον των παιδιών σε νέα ανασκόπηση, συμβάλλοντας στη γενικότερη γνωστική ανάπτυξη (Van den Heuvel-Panhuizen, Van den Boogard & Doig, 2009).

2.Η ερευνητική παρέμβαση στην τάξη του νηπιαγωγείου

Σύμφωνα με την παραπάνω θεωρητική κατεύθυνση σχεδιάσαμε ένα πλαίσιο μαθηματικών δραστηριοτήτων καταρχήν για εφαρμογή στο νηπιαγωγείο. Στόχος μας ήταν, κατά το πρώτο αυτό μέρος της παρέμβασης, να διερευνήσουμε με σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις μέσα από τη διαμόρφωση λογοτεχνικών κειμένων σε αριθμητικά προβλήματα πρόσθεσης και πολλαπλασιασμού, τις δυνατότητες κατανόησης των αντίστοιχων εννοιών από τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, καθώς και τα ποιοτικά στοιχεία αυτής, δηλ. τις στρατηγικές που χρησιμοποιούν. Στόχος μας είναι σε ένα δεύτερο μέρος, να διερευνήσουμε την επίδραση της διδακτικής προσέγγισης της λογοτεχνίας στην κατανόηση αριθμητικών προβλημάτων στην Α΄ Δημοτικού το σχολικό έτος 2010-11.

Η έρευνα διεξήχθη στο 1/θ 6ο ολοήμερο νηπιαγωγείο Ηρακλείου κατά το τελευταίο τρίμηνο του σχολικού έτους, δηλ. από μέσα Μαρτίου έως τέλος Μαΐου 2010. Στην τάξη αυτή φοιτούσαν 15 μαθητές (10 νήπια και 5 προνήπια, 7  αγόρια και 8 κορίτσια), από τους οποίους οι 4 ήταν αλβανικής καταγωγής. Το οικονομικό επίπεδο των γονέων στην περιοχή του νηπιαγωγείου περιγράφεται μεσαίο προς χαμηλότερο. Παρουσιάζεται παρακάτω συνοπτικά η μεθοδολογική μας προσέγγιση, όπως υλοποιήθηκε κατά την ερευνητική εφαρμογή (Δεληκανάκη, υπό δημ.): 
1.Σύμφωνα με τις θεματικές ενότητες του προγράμματος του εν λόγω νηπιαγωγείου, η σχολική σύμβουλος προσχολικής εκπαίδευσης επέλεγε κάθε φορά ένα έργο παιδικής λογοτεχνίας, το μελετούσε εκ των προτέρων, αναζητούσε διαθεματική σύνδεση αυτού με το μαθηματικό περιεχόμενο του Α.Π. Μαθηματικών και εντόπιζε ποιες μαθηματικές έννοιες μπορούσαν να αναδειχθούν σε διδακτική κατάσταση επίλυσης αριθμητικού προβλήματος. Ευκαιρία για μαθηματική αξιοποίηση απετέλεσε κυρίως το σημασιολογικό περιεχόμενο των έργων, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις συνέβαλε ή και αξιοποιήθηκε εξ ολοκλήρου η εικονογράφηση. 
2.Κατόπιν, σχεδίαζε μεθοδολογικά την αντίστοιχη μαθηματική δραστηριότητα, επιλέγοντας μεθοδολογική προσέγγιση που να αναφέρεται κατά σειρά σε πραξιακή, εικονιστική, συμβολική αναπαράσταση, σύμφωνα και με την θεωρία του Bruner (π.χ. μουσικοκινητικό παιχνίδι, παντομίμα, εμπράγματοι χειρισμοί υλικού, εικόνες, σύμβολα αριθμητικά). Ο σχεδιασμός γινόταν σε αδρές γραμμές, γνωρίζοντας εκ των προτέρων ότι η νηπιαγωγός θα διαπραγματευτεί το μαθηματικό νόημα μαζί με τα παιδιά της συγκεκριμένης τάξης ως παιδαγωγός σε πλαίσιο αλληλεπιδράσεων.
3.Στη συνέχεια υλικό αναφοράς της μαθηματικής αυτής δραστηριότητας κατασκευαζόταν με τη συνεργασία της νηπιαγωγού Σοφίας Καπετανάκη, η οποία και τη διεξήγαγε κάθε φορά στην τάξη σε πλαίσιο μαθηματικής διαπραγμάτευσης, στην εξέλιξη του οποίου παρενέβαινε διαμορφωτικά η σχολική σύμβουλος ενίοτε. Η νηπιαγωγός Άννα Σπανάκη παρευρισκόταν καταγράφοντας με διάφορους τρόπους (φωτογράφιση, βίντεο κ.α.), ενώ διεξήγαγε και ένα μικρό μέρος των μαθηματικών δραστηριοτήτων. Το υλικό κατασκευαζόταν με κριτήρια την εύκολη εξεύρεση από υλικά της τάξης, την ελκυστικότητα εμφάνισης, την όσο το δυνατόν ανθεκτικότητα και αυθεντικότητα: π.χ. ανθρωπάκια από πηλό, φιγούρες από χαρτόνι, μικρές πλαστικές φιγούρες ζώων φάρμας, πλαστικοποιημένες κάρτες κατασκευασμένες με χρήση τεχνολογίας, φύλλα εργασίας, κλπ.
4.Κατά την ανάπτυξη της μαθηματικής δραστηριότητας η νηπιαγωγός διαμόρφωνε διδακτική κατάσταση αριθμητικού προβλήματος και προχωρούσε στη διαπραγμάτευση αυτού με τα παιδιά, ενσωματώνοντας ευέλικτα στη μαθησιακή διαδικασία τους προβληματισμούς και τις επεκτάσεις τους, ευρισκόμενη σε ετοιμότητα, ώστε να επανέρχονται στο σχεδιασμό. Έτσι, ήταν δυνατό να καθίσταται κατανοητό και να οικοδομείται μέσα από εναλλασσόμενες δράσεις και νοητικούς συλλογισμούς, το υπό διαπραγμάτευση μαθηματικό νόημα. 
5.Η μαθηματική δραστηριότητα ολοκληρωνόταν στο πλαίσιο της τελικής αξιολόγησης με ανασκόπηση και αναστοχασμό, ενώ ήδη είχε αξιοποιηθεί η παρατήρηση με τη μορφή της αρχικής κατά την αρχή και στη συνέχεια της διαμορφωτικής αξιολόγησης.
           Συνολικά χρησιμοποιήθηκαν κατά το παραπάνω χρονικό διάστημα 6 έργα, 3 εικονογραφημένα παραμύθια και 3 ποιήματα. Παράλληλα όμως και ενδιάμεσα των ερευνητικά σχεδιασμένων από τη σχολική σύμβουλο παρεμβάσεων, προέκυψαν και άλλες διδακτικές καταστάσεις αριθμητικών προβλημάτων, οι οποίες αναπτύχθηκαν από τις νηπιαγωγούς. 
      Από τις αυθεντικές καταγραφές των παιδιών που επακολουθούσαν μετά από τους εμπράγματους χειρισμούς προέκυψε πλούσιο υλικό προς επεξεργασία, το οποίο αναλύθηκε και αξιοποιήθηκε περαιτέρω επίσης ως επιμορφωτικό υλικό. 
Αξίζει να τονιστεί ότι ο σχεδιασμός των εκάστοτε μαθηματικών δραστηριοτήτων έλαβε υπόψη τους κοινούς άξονες διδακτικής μεθοδολογίας των Μαθηματικών για Νηπιαγωγείο και Α΄ Δημοτικού, όπως αυτοί παρουσιάζονται μέσα από το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ 2003, Τύπας 2005): 
· Ελήφθησαν υπόψη οι προηγούμενες γνώσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών, καθώς είχαν εμπλακεί σε σχέδιο εργασίας (project) με θέμα τον αριθμό. 
· Επιδιώχθηκε η βιωματική και κατασκευαστική μάθηση, σύμφωνα με την κατεύθυνση του εποικοδομητισμού (constructivism). Έτσι στα παιδιά φρόντιζε πάντα ο εκπαιδευτικός να παρέχει ευκαιρίες και υλικό για εμπράγματους χειρισμούς, ώστε να παραχθούν σχέσεις και συνεπαγόμενα νοητικοί συλλογισμοί.
· Επιδιώχθηκε η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, σύμφωνα με τις θεματικές εννοιολογικά ενότητες του εβδομαδιαίου προγράμματος του νηπιαγωγείου, ώστε να καθίσταται αυτή σημαντική και κατανοητή. 
· Συμπεριελήφθησαν μέθοδοι βιωματικής-πραξιακής, εικονιστικής και συμβολικής αναπαράστασης (οι οποίοι αποτελούν και τρόπους μάθησης κατά Bruner), όπως παιχνίδια (ρόλων, επιτραπέζια, μουσικοκινητικά), χειρισμός αντικειμένων και εικόνων, φύλλα εργασίας με προσχεδιασμένες και αυθεντικές καταγραφές. 
· Αξιοποιήθηκε κατά το μέγιστο η επικοινωνία και η αλληλεπίδραση, ο εκπαιδευτικός συνέθετε τις ιδέες των παιδιών, ενώ ευνοούσε την αλληλεπίδραση στην ολομέλεια και στις μικρές ομάδες.
· Χρησιμοποιήθηκαν μορφές και μέθοδοι αξιολόγησης, όπως αρχική, διαμορφωτική και τελική αξιολόγηση, σύνοψη, αναστοχασμός, παρουσίαση εργασίας, ανατροφοδότηση με φωτογραφίες και βίντεο για τους μαθητές, καθώς και αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού. 
· Ενισχυτικά προβλέφθηκε ενημέρωση γονέων σε απογευματινή συνάντηση, κατά την οποία παρουσιάστηκε τόσο το πλαίσιο εργασίας στο νηπιαγωγείο για το πρόγραμμα Μαθηματικών καθώς και της Γλώσσας, όσο και το αντίστοιχο της Α΄ Δημοτικού στην κατεύθυνση της ομαλής μετάβασης από τη μια βαθμίδα εκπαίδευσης στην άλλη. 
Περιοριστήκαμε σε όσον αφορά το περιεχόμενο, για να εμβαθύνουμε ερευνητικά, στο είδος των προβλημάτων πρόσθεσης που προσδιορίζονται ως προβλήματα σύνθεσης, καθώς και σε προβλήματα πολλαπλασιασμού με προσέγγιση ως επαναλαμβανόμενης πρόσθεσης. 


Τα λογοτεχνικά έργα που αξιοποιήθηκαν απετέλεσαν το μέσο εκείνο που αναδείκνυαν τους παραπάνω κοινούς άξονες, προσφέροντας καταρχήν ισχυρό κίνητρο για να εμπλακούν συναισθηματικά τα παιδιά στη μαθησιακή διαδικασία προβλημάτων και στη συνέχεια ένα σαφές και οικείο νοηματικό πλαίσιο στο οποίο αναπτύχθηκαν μεθοδολογικά τα αριθμητικά προβλήματα.  
            Τα εν λόγω έργα, με χρονολογική σειρά εφαρμογής στη διάρκεια του γ΄ σχολικού τριμήνου, ήταν τα εξής: 
1) Η ιστορία ενός καλοψημένου τηγανόψωμου (παραμύθι), Π. Κρ. Ασμπγιόρνσεν & Γ. Μόε, Πατάκη, 1992.
2) 12 μήνες αθλητές (ποίημα μελοποιημένο), Μαρ. Κριεζή. 12 μήνες αθλητές. Συλλογή Λιλιπούπολη.  
3) Λίτσα η πασχαλίτσα (παραμύθι), Antoon Krings, Παπαδόπουλος, 2000. 
4) Τα πρόβατα ντύθηκαν λύκοι (παραμύθι), Satoshi Kitamura, Παπαδόπουλος, 1996.
5) Η γελαστή οικογένεια (ποίημα), Μαρία Γουμενοπούλου, Ανθολόγιο λογοτεχνικών κειμένων για το νηπιαγωγείο. ΟΕΔΒ.
6) Τα ψαράκια στα σκουπίδια (ποίημα), Θέτη Χορτιάτη, Συλλογή παραμυθιών Καλημέρα Φύση, Σμυρνιωτάκης 1996.
          Πέρα από αυτά όμως, αναπτύχθηκαν και άλλες διδακτικές καταστάσεις επίλυσης αριθμητικών προβλημάτων, ως απόρροια αυτών, π.χ. από το παραμύθι «τα πρόβατα ντύθηκαν λύκοι» προέκυψε και δεύτερη διδακτική κατάσταση αριθμητικού προβλήματος πολλαπλασιασμού («τα αυτάκια των λύκων»), ή άλλες σε σχέση με την τρέχουσα επικαιρότητα (π.χ. «τα πόδια της Σαρακοστής»). 
Τα ερευνητικά ποιοτικά δεδομένα που αναλύθηκαν, συνελέγησαν με καταγραφές σημειώσεων, φωτογραφίες και βίντεο κατά περίπτωση, φύλλα εργασίας, και είναι κυρίως δυο κατηγοριών προέλευσης: α)η μια κατηγορία περιλαμβάνει καταγραφές του προφορικού λόγου των παιδιών καθώς και των πράξεων τους  (σημειώσεις, φωτογραφίες και βίντεο), β)η άλλη κατηγορία περιλαμβάνει τα γραπτά δεδομένα, δηλ. τα φύλλα καταγραφών των παιδιών (ελεύθερα και προσχεδιασμένα, ατομικά και ολομέλειας). 
Η ερμηνεία του ερευνητικού υλικού απέδωσε, όπως διαφάνηκε από την ανάλυση περιεχομένου, σημαντική ποιοτική πληροφόρηση για τις μαθηματικές δεξιότητες, τις στρατηγικές και τις δυνατότητες των παιδιών προσχολικής ηλικίας κατά την επεξεργασία των αριθμητικών προβλημάτων, όπως αναφέρεται παρακάτω στα συνοπτικά συμπεράσματα.
Εκτός όμως από όσα αναφέρονται στα συμπεράσματα, το κλίμα και η παιδαγωγική ατμόσφαιρα στο νηπιαγωγείο φάνηκαν ιδιαίτερα ευνοημένα κατά τη διάρκεια της παρέμβασης. Τα παιδιά είχαν εξοικειωθεί με την παρουσία νέων προσώπων κατά τη διάρκεια της δουλειάς τους, ανέπτυξαν υψηλό αυτοσυναίσθημα διαμέσου της προόδου, η οποία καταγραφόταν και τα ανατροφοδοτούσε στα ενδιάμεσα διαστήματα, ενώ συμμετείχαν με ενθουσιασμό κάθε φορά στις μαθηματικές δραστηριότητες σε μεγάλης χρονικής διάρκειας διαστήματα επιδεικνύοντας επιμονή και ενθουσιασμό. Οι νηπιαγωγοί ανέπτυξαν μεταξύ τους εξαιρετική συνεργασία, καθώς και με τους σχολικούς συμβούλους των δυο βαθμίδων. Οι σχολικοί σύμβουλοι της προσχολικής και δημοτικής εκπαίδευσης αντίστοιχα αλληλεπίδρασαν θετικά, μέσα από επιστημονικές συζητήσεις και παρατήρηση διδασκαλιών, μαθαίνοντας περισσότερα έκαστος για την άλλη βαθμίδα εκπαίδευσης, ενώ ακόμα έντονο κλίμα ενθουσιασμού επικρατούσε και ανάμεσα στους γονείς. Χαρακτηριστικά, κατά το τέλος του σχολικού έτους, στη διάρκεια της γιορτής αποχαιρετισμού, συμπεριελήφθη ένα θεατρικό δρώμενο μαθηματικού παραμυθιού και απονομή μεταλλίων Μαθηματικών στα νήπια από τους σχολικούς συμβούλους, μέσα σε πανηγυρική ατμόσφαιρα. 
Η επιτυχής αυτή εφαρμογή προσανατόλισε όλους τους εμπλεκόμενους στην συνέχιση της κατά την Α΄ τάξη δημοτικού με το ίδιο δείγμα παιδιών, για αυτό και ζητήθηκε από το παρακείμενο δημοτικό σχολείο διαμέσου του αρμόδιου Σχολικού Συμβούλου Γ. Περικλειδάκη να συγκεντρωθούν τα νήπια στο ίδιο τμήμα της Α΄ τάξης. Η δεύτερη αυτή εφαρμογή ξεκίνησε κατά το β΄ τρίμηνο του σχολικού έτους 2010-11 και συνεχίζεται.
Ήδη έχει παρουσιαστεί από την υποφαινόμενη σχολική σύμβουλο η παραπάνω παρέμβαση σε επιμορφωτική ημερίδα Σχολικών Συμβούλων κοινή δασκάλων-νηπιαγωγών του 3ου Γραφείου Π.Ε. Ν. Ηρακλείου τον Ιούνιο 2010, σε σεμινάρια νηπιαγωγών της 19ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής τον Οκτώβριο 2010, στα οποία οι εκπαιδευτικοί προσχολικής και δημοτικής εκπαίδευσης φάνηκαν να εκδηλώνουν ενδιαφέρον, καθώς και στο 7ο Συνέδριο της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδας στις 19-21 Νοεμβρίου 2010 στο Πανεπιστήμιο Κρήτης στο Ρέθυμνο.


4 – Περιγράψτε τρόπους δυνατής διεύρυνσης της εφαρμογής και σε άλλους τομείς/αντικείμενα της σχολικής μονάδας (μέχρι 2 σελίδες).
	              Στην αναφερόμενη παρέμβαση μας, για λόγους καθαρά ερευνητικούς, περιοριστήκαμε στη διαμόρφωση, διαπραγμάτευση και επίλυση αριθμητικών προβλημάτων πρόσθεσης και πολλαπλασιασμού μέσα από τα έργα παιδικής λογοτεχνίας. 
              Όμως η λογοτεχνία, μέσα από τα ποικίλα είδη αυτής (παραμύθι, ποιητικός λόγος, λαχνίσματα, αινίγματα, παροιμίες κλπ) και στο πλαίσιο της διαθεματικής σύνδεσης Μαθηματικών και Γλώσσας, μπορεί να αξιοποιηθεί σε όλα τα πεδία των Μαθηματικών  και όχι μόνο για αριθμητικά προβλήματα.
              Έτσι, έργα λογοτεχνίας που σχετίζονται με εικαστικές τέχνες (ιστορίες και πίνακες ζωγράφων κλπ) μπορούν να υποστηρίζουν, σύμφωνα και με τις σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις το μαθηματικό πεδίο των εννοιών του χώρου και της γεωμετρίας. Παροιμίες με περιεχόμενο εναλλασσόμενων γλωσσικών μοτίβων μπορούν να υποστηρίζουν διαθεματικά το μαθηματικό πεδίο των κανονικοτήτων (patterns). Ιστορίες με εξελικτική δομή στο χρόνο που διαδραματίζονται σε διάφορους φυσικούς ή κοινωνικούς χώρους μπορούν να μας οδηγήσουν σε μαθηματική αξιοποίηση των εμπλεκόμενων χωροχρονικών εννοιών, καθώς και να αναδείξουν συγκρίσεις ή μετρήσεις μεγεθών. Με αυτόν τον τρόπο υποστηρίζονται και γίνονται κατανοητά τα Μαθηματικά, εντός πλαισίου με νόημα, συνδεδεμένα με την καθημερινότητα της πραγματικού κόσμου, τις ανάγκες, τον πολιτισμό. 
               Ακόμα, η μέθοδος ανάδειξης και επίλυσης προβλημάτων, η οποία θεωρείται διεθνώς κεντρικής σημασίας στα αναλυτικά προγράμματα των Μαθηματικών, καθώς ενεργοποιεί πλήθος γνωστικών διαδικασιών, μπορεί να επεκταθεί σε όλο το φάσμα των καθημερινών εκπαιδευτικών δράσεων στη σχολική μονάδα. Ο εκπαιδευτικός είναι δυνατόν να ευρίσκεται σε ετοιμότητα και να διαμορφώνει σε προβληματικές διδακτικές καταστάσεις εκείνες τις περιστάσεις που ως παιδαγωγός παρατηρεί ότι εμπεριέχουν σημαντικό νόημα προς διαπραγμάτευση με τα παιδιά, στην κατεύθυνση της εποικοδομητικής προσέγγισης της γνώσης και της λύσης προβλημάτων. 



5 – Γράψτε τις προϋποθέσεις που θεωρούνται απαραίτητες για την καλύτερη ανάπτυξής της στο σχολείο (μέχρι 2 σελίδες).
	Οι εκπαιδευτικοί της προσχολικής ηλικίας, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους είναι γυναίκες, δεν επιλέγουν συχνά όταν ερωτώνται να σχεδιάσουν δραστηριότητες Μαθηματικών, προς τα οποία εκδηλώνουν στάσεις τουλάχιστον αμηχανίας αν όχι αρνητισμού και φοβίας, με βαθιές ρίζες στα προηγούμενα έτη εκπαίδευσης τους, καθώς και στα κοινωνικοπολιτισμικά στερεότυπα. Ακόμα, η κατάρτιση τους στα παιδαγωγικά τμήματα είναι μάλλον ελλιπής, με θεωρητική μεν αλλά μικρή σχολικής πρακτικής ενασχόληση σε συνθήκες σχεδιασμού και υλοποίησης διδασκαλιών στην πραγματική τάξη. 
Η αποτελεσματική όμως υλοποίηση των Α.Π.Σ. των Μαθηματικών εξαρτάται, κατά τη γνώμη μας, σε μεγάλο βαθμό από τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις στάσεις των εκπαιδευτικών, τις οποίες θα πρέπει να βελτιώσουμε κατά την αρχική κατάρτιση αυτών στις πανεπιστημιακές σχολές, αλλά και στη συνέχεια μέσα από την επιμόρφωση σύμφωνα και με τις αρχές της δια βίου μάθησης. 

Έτσι, ο εκπαιδευτικός για να εφαρμόζει όχι μόνο την παραπάνω καινοτομία, αλλά και κατά το δυνατόν καλύτερα το συνολικό πρόγραμμα των Μαθηματικών πρέπει να μπορεί στη σχολική μονάδα:
· Να οργανώσει καταρχήν το χώρο της σχολικής μονάδας με τέτοιο τρόπο, που να ευνοεί την ανάπτυξη αυθόρμητων, διερευνητικών και οργανωμένων δραστηριοτήτων που υποστηρίζουν τις μαθησιακές επιδιώξεις του προγράμματος Μαθηματικών για το νηπιαγωγείο

· Να είναι γνώστης και να επιθυμεί να αξιοποιήσει τις σύγχρονες διδακτικές μεθόδους, όπως διερεύνηση, εργασία σε μικρές ομάδες, τεχνολογία, καταγραφές κ.α., έτσι ώστε να αυξάνει τα κίνητρα μάθησης στα παιδιά. 
· Να μπορεί να σχεδιάζει και να συντονίζει τη μαθησιακή διαδικασία, σύμφωνα με τις ανάγκες των παιδιών της τάξης του, γνωρίζοντας τις προηγούμενες γνώσεις αυτών και σύμφωνα με τους στόχους του ισχύοντος αναλυτικού προγράμματος των Μαθηματικών.
· Να μπορεί να διαπραγματεύεται κάθε φορά το μαθηματικό νόημα μέσα από τις αντιλήψεις, τις ιδέες και τις υποθέσεις των παιδιών, να μπορεί να αξιοποιεί  τα λάθη τους και να εμπλουτίζει με αυτά τη μαθησιακή διαδικασία.
· Να μπορεί να ανατροφοδοτεί την εκπαιδευτική διαδικασία με την αξιολόγηση, σε όλες τις μορφές αυτής, να διαπιστώνει με αρχική αξιολόγηση τις γνώσεις και αντιλήψεις των παιδιών, να μπορεί να εφαρμόζει στη συνέχεια διαμορφωτική αξιολόγηση, ώστε να παρατηρεί και να κατανοεί την πρόοδο τους, να μπορεί τέλος να αξιολογήσει με τελική αξιολόγηση τι έχει επιτευχθεί, ώστε να ξεκινήσουν νέοι σχεδιασμοί περαιτέρω. Ακόμα, να μπορεί να αξιολογεί τη δική του δουλειά στο πλαίσιο της αυτοαξιολόγησης και να συνεργάζεται με τους συναδέλφους εντός της σχολικής μονάδας στο πλαίσιο του προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου.          


6  – Γράψτε γενικότερα συμπεράσματα που εξήχθησαν (μέχρι 3 σελίδες).
	6. Συμπεράσματα (όπως αναφέρονται και ερευνητικά, Δεληκανάκη, υπό δημ.)
1.Η μεθοδολογία της επεξεργασίας αριθμητικών προβλημάτων διαμέσου λογοτεχνικών κειμένων διαφάνηκε να ενεργοποιεί άμεσα το ενδιαφέρον των παιδιών και να τα εμπλέκει συναισθηματικά στην επίλυση αυτών, με ενθουσιασμό, συγκέντρωση προσοχής και επίμονη προσπάθεια μέχρι την περάτωση κάθε φορά της μαθηματικής δραστηριότητας, δημιουργώντας θετικές στάσεις προς αυτά.
2. Διαφάνηκε ότι η εξοικείωση των παιδιών με το νοηματικό πλαίσιο που παρείχαν τα κείμενα γενικά διευκόλυνε τη διαδικασία επίλυσης των προβλημάτων, τόσο ως προς την κατανόηση της διατύπωσης αυτών, όσο και ως προς την κατανόηση της διαδικασίας της εκάστοτε αριθμητικής πράξης. 

3.Αναδείχθηκαν ποικίλες στρατηγικές, όπως οπτική αναγνώριση μικρών ποσοτήτων (subitizing), απαρίθμηση, καταμέτρηση με ταυτόχρονη κίνηση του δαχτύλου ή του κεφαλιού, αντιστοίχιση με συμβολισμό κουκκίδων, γραμμών και αριθμητικών συμβόλων, διαχείριση αριθμητικών δεδομένων. 

4.Καλλιεργήθηκαν σημαντικές μαθηματικές δεξιότητες, όπως γραφή αριθμητικών συμβόλων, εννοιολογική κατανόηση προβλημάτων πρόσθεσης και πολλαπλασιασμού και επίλυση αυτών, εφαρμογή συμβόλων αριθμητικών πράξεων, χρήση μαθηματικού λεξιλογίου, ενώ ακόμα πέτυχαν σχεδιασμό και διατύπωση προβλημάτων πρόσθεσης. 

5.Τα λάθη των παιδιών που καταγράφηκαν στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης των εκάστοτε μαθηματικών νοημάτων παρείχαν την ευκαιρία να γίνουν αυτά κατανοητά τόσο από τα παιδιά με αποτέλεσμα τη βελτίωση των μαθηματικών ικανοτήτων τους, όσο και από τον εκπαιδευτικό στο πλαίσιο της τροποποίησης βελτιωτικά των μεθόδων του. Τα λάθη που αναγνωρίστηκαν και ταξινομήθηκαν σε διαφορετικές κατηγορίες είναι: α)αναπτυξιακής φύσης, β)οφειλόμενα σε ελλιπή συγκρότηση της χωρικής ικανότητας, γ)οφειλόμενα σε δυσκολίες συγκέντρωσης προσοχής και αδυναμία μνήμης, δ)οφειλόμενα σε δυσνόητη γλωσσική διατύπωση ή λανθασμένη μεθοδολογική παρουσίαση των δεδομένων από τον εκπαιδευτικό.

6.Τα παιδιά επέδειξαν μέσα από τις νοητικές κατακτήσεις τους τη δυνατότητα ισχυρής διασύνδεσης των Μαθηματικών με τη Γλώσσα, σε μια αμφίδρομη σχέση.

Γενικότερα συμπερασματικά και σύμφωνα με σύγχρονες προσεγγίσεις, η μαθηματική σκέψη των παιδιών μπορεί να υποστηριχθεί ιδιαίτερα κατά την  ανάπτυξη της από τα έργα παιδικής λογοτεχνίας (εικονογραφημένα παραμύθια, ποιήματα κλπ.) , αφού η γλώσσα (ακόμα και η εικονογράφηση) ως μέσο επικοινωνίας, έκφρασης της σκέψης και πολιτισμικής αναπαράστασης νοηματοδοτεί ένα οικείο πλαίσιο περιεχομένου, όπου μπορούν με επιτυχία να διαπραγματεύονται ποικίλες μαθηματικές έννοιες. 


7. Τεκμηριώστε σε ό,τι αφορά:
7.1 - τον καινοτόμο χαρακτήρα του υποβαλλόμενου έργου σε σχέση με την:
· παραγωγή μιας νέας προσέγγισης στην εκπαιδευτική διαδικασία που στηρίζεται σε θεωρητική τεκμηρίωση

· εισαγωγή για πρώτη φορά στο σχολείο μιας καθιερωμένης πρακτικής ή παιδαγωγικής προσέγγισης

· αναμόρφωση/ανασχεδιασμό μιας καθιερωμένης διδακτικής προσέγγισης

7.2 –τη συμβολή του έργου στη βελτίωση της διδακτικής πράξης όπως:

· επιτυχή αποτελέσματα μάθησης,

· προώθηση της συμμετοχής των εκπαιδευόμενων,

· εκπόνηση εκπαιδευτικού υλικού προσαρμοσμένου στις τοπικές συνθήκες και στις ανάγκες των μαθητών.

7.3 – την παιδαγωγική αξία του έργου όπως:
· συμβολή στην προσωπική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη των μαθητών,

· κίνητρα για την επίτευξη υψηλότερων προσδοκιών,

· επικέντρωση στις ανάγκες των μαθητών,

· καλύτερη κατανόηση/εμβάθυνση στο γνωστικό αντικείμενο/περιοχή,

· διευκόλυνση στη διαδικασία «μαθαίνω πώς να μαθαίνω».

7.4 – τη συμβολή στη λειτουργία της σχολικής τάξης/μονάδας όπως:

· ευκολία εφαρμογής στο σχολείο,

· διαμόρφωση θετικού κλίματος στις σχέσεις της σχολικής κοινότητας και στις σχέσεις με τους γονείς,

· συνεργασία των εκπαιδευτικών της Σχολικής Μονάδας.
(μέχρι 3 σελίδες)

	7.1. Οι προκλήσεις της νέας παγκοσμιοποιημένης οικονομίας σε μια νέα κοινωνία της γνώσης, επέφεραν αύξηση των απαιτήσεων για υψηλού επιπέδου εκπαίδευση και ιδιαίτερα στους τομείς της Τεχνολογίας, των Μαθηματικών, της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Τα Μαθηματικά ως προαπαιτούμενο γνωστικό αντικείμενο βρίσκονται στο επίκεντρο των αντίστοιχων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, για αυτό θα πρέπει να ενισχυθούν πολιτικές υποστήριξης αυτών, από την αύξηση του ποσοστού επιλογής τους στις σχολές κατάρτισης μέχρι τη βελτίωση των περιεχομένων σπουδών σε όλες τις βαθμίδες και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. 

Σύμφωνα επίσης και με τη Στρατηγική της Λισσαβόνας για το πρόγραμμα στόχων της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής έως το 2010 (Γκόβαρης & Ρουσσάκης, 2008), ανάμεσα στις ικανότητες του Πλαισίου Βασικών Ικανοτήτων που επιδιώκεται να υποστηρίζονται, είναι και οι ικανότητες στα Μαθηματικά, όπου κεντρική θέση κατέχει η μεθοδολογία επίλυσης προβλήματος.

 Διεθνώς μάλιστα παρατηρείται ότι επιχειρείται μέσα από την αναμόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων η υποστήριξη των Μαθηματικών και ιδιαίτερα του αριθμητικού εγγραμματισμού από τις μικρές ηλικίες με έμφαση σε νέες εναλλακτικές μορφές διδασκαλίας, σύνδεση διαθεματική με άλλα γνωστικά αντικείμενα των αναλυτικών προγραμμάτων, έμφαση στις διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων που μπορεί να  συναντώνται στην καθημερινότητα: π.χ. ο σχεδιασμός και υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής Αριθμητισμού για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση στην Αγγλία (Ofsted, 1999-2002), οι μεταρρυθμίσεις του Εθνικού Συμβουλίου των καθηγητών Μαθηματικών στις ΗΠΑ, όπου συμπεριλαμβάνονται και αυτές ήδη από την προσχολική ηλικία (NCTM, 2000), το υποστηρικτικό πρόγραμμα Μαθηματικών LUMA στη Φινλανδία, το πρόγραμμα μεταρρύθμισης Μαθηματικών SNI Αυστραλίας, 2004, τα Ρεαλιστικά Μαθηματικά στην Ολλανδία.  Σε όλα τα παραπάνω προγράμματα τονίζεται η επιδίωξη για διαθεματική σύνδεση των Μαθηματικών με άλλες περιοχές των αναλυτικών προγραμμάτων–συμπεριλαμβανομένης και διαμέσου της γλώσσας και λογοτεχνίας- ώστε να γίνονται αυτά καλύτερα κατανοητά. 

Σύμφωνα με σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, πλεονεκτήματα αναφέρονται σε έρευνες σε σχέση με την αξιοποίηση της λογοτεχνίας                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               για την επεξεργασία σημαντικών μαθηματικών νοημάτων Σε έρευνες που αξιοποιήθηκαν εικονογραφημένα έργα παιδικής λογοτεχνίας για τη διδασκαλία μαθηματικών εννοιών σε νηπιαγωγεία, τα αποτελέσματα έδειξαν βελτίωση των επιδόσεων και του μαθηματικού λεξιλογίου, καθώς και αύξηση του ενδιαφέροντος των παιδιών (Jennings, Jennings, Richey & Dixon-Krauss, 1992, Hong, 1996). Ακόμα, εκτός των βελτιωμένων επιδόσεων, έδειξαν τη δυνατότητα να οδηγούν τα παιδιά σε διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων που μπορεί να αντιμετωπίζουν οι ήρωες των ιστοριών, να ωθούν τη φαντασία τους υποστηρίζοντας τη μαθηματική ανάπτυξη, να δημιουργούν θετική στάση απέναντι στη μαθηματική γνώση διαμέσου πρόκλησης έντονου ενδιαφέροντος, ενθουσιασμού και ενεργής εμπλοκής (Keat & Wilburne, 2009), να αποτελούν βάση οργάνωσης δραστηριοτήτων και εμπειριών για μαθηματική επεξεργασία συμβολισμού (Παπανδρέου, 2007, Χρονάκη & Μουντζούρη, 2009).
Σύμφωνα με την παραπάνω θεωρητική τεκμηρίωση, ενεργήσαμε με τη δική μας ερευνητική παρέμβαση για την υποστήριξη των Μαθηματικών στο πρόγραμμα του ελληνικού νηπιαγωγείου, μέσα από τη διαθεματική αξιοποίηση της λογοτεχνίας και διαμόρφωση αριθμητικών προβλημάτων προς επίλυση. Με αυτόν τον τρόπο και σύμφωνα με τα προαναφερόμενα συμπεράσματα, μπορεί να αναμορφώνονται οι καθιερωμένες διδακτικές προσεγγίσεις στο πλαίσιο του ΑΠΣ των Μαθηματικών.
7.2. Η διδακτική σχολική πρακτική είναι δυνατόν να βελτιώνεται όταν αναζητούνται σύγχρονες μεθοδολογίες που δημιουργούν κίνητρα μάθησης και καθιστούν δυνατή κατά πρώτον την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών. Σύμφωνα και με τα συμπεράσματα μας, η μεθοδολογική προσέγγιση μας ανέπτυξε ζωηρά κίνητρα μάθησης: τα νήπια αφενός συμμετείχαν με ενθουσιασμό στις μαθηματικές δραστηριότητες εξ αιτίας της συναισθηματικής επίδρασης που ασκούν τα έργα παιδικής λογοτεχνίας και αφετέρου συμμετείχαν με πλήθος νοητικών συλλογισμών στην επίλυση προβλημάτων, αφού είναι γνωστό ότι αυτή ενεργοποιεί όλες τις περιοχές του εγκεφάλου. Στο πλαίσιο που εφαρμόστηκε αυτή η μεθοδολογική προσέγγιση ως καινοτομία και όπως περιγράφεται παραπάνω, συνετέλεσε κατά πολύ στη βελτίωση της διδακτικής πράξης, στις τοπικές συνθήκες, υποστηρίζοντας σημαντικά επίσης και τους αλλοδαπούς μαθητές.
7.3. Η παιδαγωγική αξία της καινοτομίας έγκειται εν συντομία:

- Η παρέμβαση βασίστηκε στις προηγούμενες γνώσεις μαθηματικών των νηπίων και στις ανάγκες για οικοδόμηση νέας γνώσης και δεξιοτήτων σύμφωνα με τη θεωρία επικείμενης ανάπτυξης του Vygotsky. 
- Αναπτύχθηκαν διαμέσου της λογοτεχνίας κίνητρα μάθησης που οδήγησαν σε ποιοτικότερη μεθοδολογική προσέγγιση των Μαθηματικών υψηλότερων προσδοκιών από ότι με συνήθεις μεθοδολογίες.

- Επιτεύχθηκαν μαθησιακοί στόχοι, οι οποίοι υπερέβησαν κατά πολύ τις προτεινόμενες μαθησιακές επιδιώξεις του ΑΠΣ Μαθηματικών για το νηπιαγωγείο, όπως παρατηρήθηκε και αναλύθηκε από το υλικό των καταγραφών κατά τη διάρκεια των μαθηματικών δραστηριοτήτων. Ιδιαίτερα διαφάνηκε επιπρόσθετα ότι η σύνδεση των Μαθηματικών με τη Γλώσσα και Λογοτεχνία εμπλούτισε πολιτιστικά και κοινωνικά τη μάθηση, ενώ διεύρυνε τους ορίζοντες αυτής.

-Επωφελήθηκαν ιδιαίτερα οι αλλοδαποί μαθητές, οι οποίοι συμμετείχαν με επιτυχία στις μαθηματικές δραστηριότητες εμπλουτίζοντας ταυτόχρονα και τη γλώσσα, όπου κυρίως είχαν εμπόδια. Το όφελος συμπεριέλαβε και τους γονείς αυτών, οι οποίοι αισθάνθηκαν περισσότεροι αποδεκτοί, σε μια τάξη ίσων ευκαιριών μάθησης και για τα δικά τους παιδιά.

- Η ποιοτικά υψηλότερη εκπαίδευση των νηπίων στα Μαθηματικά, όπως αυτή επετεύχθη, φαίνεται να διευκολύνει την ομαλή μετάβαση από το νηπιαγωγείο στην Α΄Δημοτικού, όπως σχολιάστηκε και από τη δασκάλα της Α΄τάξης, στην οποία συνεχίζεται η παρέμβαση το παρόν τρίμηνο με εκείνο το δείγμα παιδιών.
- Η μέθοδος επίλυσης προβλήματος, η οποία διαμορφωνόταν σε κάθε μαθηματική δραστηριότητα μας, δημιούργησε στα παιδιά εξοικείωση, ώστε όχι μόνο προσπαθούσαν να επιλύουν προβλήματα, αλλά τελικά έμαθαν και να διαμορφώνουν υποθετικά τέτοια.

- Ο εκπαιδευτικός, για τον οποίο ήταν ιδιαίτερα ελκυστική η μέθοδος, στο τέλος κάθε μαθηματικής δραστηριότητας ενεργοποιούσε διαμέσου κατάλληλης ανασκόπησης τις διαδικασίες εκείνες αναστοχασμού που χαρακτηρίζονται ως μεταγνωστικές και οι οποίες διευκολύνουν την πορεία του «μαθαίνω πώς να μαθαίνω».

7.4. Η παραπάνω καινοτομία μπορεί να εφαρμόζεται με αρκετή ευκολία στην τάξη, αφού εκτός των έργων παιδικής λογοτεχνίας της βιβλιοθήκης δεν απαιτείται άλλο δομημένο υλικό. Επιπλέον η εκάστοτε επιλογή αυτών για το σκοπό της διαθεματικής προσέγγισης και υποστήριξης των Μαθηματικών, αυξάνει τη συνεργασία των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας μεταξύ τους, καθώς και με τους γονείς, ενώ στοιχεία πολιτισμού εμπλουτίζουν τελικά και διευρύνουν τους ορίζοντες όλων.




8 – Γράψτε βασικές βιβλιογραφικές αναφορές (μέχρι 1 σελίδα).
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