                         Γυναίκες δίπλα στους άντρες

Νίκη Δεληκανάκη, Σχολική Σύμβουλος 19ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής

Δημοσιεύτηκε στο οπισθόφυλλο της εφημερίδας Ηρακλείου Νέα Κρήτη, 8-3-03
Ημέρα της γυναίκας σήμερα 8 του Μάρτη, ημέρα του παιδιού 11 του Δεκέμβρη, ημέρα των ατόμων με ειδικές ανάγκες 3 του Δεκέμβρη και κάποιες άλλες ακόμα…Άραγε για μια μέρα το χρόνο αναλογιζόμαστε την πολυδιάστατη ύπαρξη τους, τη συνθετότητα των προβλημάτων τους, τις αγωνίες για το δικό τους αύριο μέσα σ’ αυτόν τον διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο μας;

‘Όχι για μια μέρα, είμαστε εδώ 365 το χρόνο, κόρες, αδελφές, μητέρες, σύντροφοι, σύζυγοι, γιαγιάδες, ζούμε και αναπνέουμε δίπλα στους άντρες της ζωής μας, εργαζόμαστε, δημιουργούμε και προσφέρουμε το δικό μας ευαίσθητο κι ανθρώπινο κομμάτι στη σφαίρα του πολιτισμού, ιδιόμορφο και μοναδικό σε κάθε γωνιά της γης.

Εργαζόμαστε, είναι μια σχετική ρήση. Η θέση μας σίγουρα έχει βελτιωθεί σημαντικά τις δυο τελευταίες δεκαετίες, σε διάφορους τομείς, μέσα από πολλές ευεργετικές διατάξεις, στην κατεύθυνση της άρσης των ανισοτήτων: άδειες μητρότητας, μέριμνα για τις ανασφάλιστες διαζευγμένες, ίδρυση γραφείων ισότητας, συμμετοχή σε υποχρεωτικά ποσοστά σε όργανα τοπικής και νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. 

Όμως παρ’ όλα αυτά η ανισότητα στην πράξη του εργασιακού τομέα υπάρχει και διαπιστώνεται. Η ανεργία χτυπάει κατά κύριο λόγο τις γυναίκες, η ανέλιξη στην επαγγελματική ιεραρχία είναι απαγορευτική γι αυτές, αφού συνήθως τις διευθυντικές θέσεις κατά πλειοψηφία κατέχουν άνδρες ενώ απομένουν οι κατώτερες για τις γυναίκες, η αμοιβή δεν είναι πάντα ισότιμη, ενώ η ψαλίδα ανοίγει με την ηλικία.

Συμμετέχουμε σε όργανα, είναι άλλη μια σχετική ρήση. Τι κι αν θεσπίστηκε η υποχρεωτική εφαρμογή του 1/3 συμμετοχής ως εκπροσώπηση στα όργανα τοπικής και νομαρχιακής αυτοδιοίκησης; Στην πράξη ο αναμενόμενος κοινωνικοπολιτικός αποκλεισμός λειτούργησε και πάλι διαπιστωμένα, μια μοναδική γυναίκα εκλεγμένη στο νομαρχιακό συμβούλιο, τρεις στο Δημοτικό Συμβούλιο Ηρακλείου-πάλι καλά, σπάσαμε το μαύρο ποδαρικό του παρελθόντος. Κι αν ακόμα σκεφτούμε στην επαρχία, τις μανάδες, συζύγους, αδελφές κλπ. που χρειάστηκαν για να κλείσουν μόνο το ψηφοδέλτιο και πήραν σε κάποιες των περιπτώσεων μόνο τη ψήφο τους, τότε- τουλάχιστον χιουμοριστικά- θα αναφωνήσουμε «ω! αθάνατο ελληνικό (ανδρικό) δαιμόνιο!»

Ζούμε δίπλα στους άντρες της ζωής μας είναι κι αυτό σχετικό, αν όντως εννοούμε δίπλα τους, γιατί τότε αυτό σημαίνει ισότιμα. Σε πολλές των περιπτώσεων όμως, βρισκόμαστε ένα βήμα πίσω, στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Κι αυτό γιατί τα στερεότυπα των δυο φύλων είναι πολύ ισχυρά. Ο άνδρας δυνατός, αποφασιστικός, κυρίαρχος, εξουσιαστικός, ανάλογα με τις εποχές, τις κοινωνικές τάξεις, τις φυλές, την ηλικία, γαλουχείται έτσι από την παιδική του ηλικία, στην οικογένεια αλλά ακόμα και στην εκπαίδευση. Μαθαίνει το μικρό αγόρι να σηκώνει στους ώμους του ένα ρόλο βαρύ και να μη τον μοιράζεται, «φέρσου σαν άντρας» είναι η κοινωνικά αρμόζουσα προτροπή. Γενικά, η αρρενωπότητα φαίνεται να είναι πιο σημαντική για τους άντρες απ’ όσο είναι η θηλυκότητα για τις γυναίκες. Κι όμως, άντρες μόνοι στο στίβο της ζωής, που πρέπει να αντέξουν τα μύρια προβλήματα, θέλουν τόσες φορές να μοιραστούν τους φόβους και τις αγωνίες τους, δεν τους επιτρέπεται όμως να δείξουν αδυναμία. 

Κι οι γυναίκες όμως από την παιδική ηλικία οδηγούνται σε στερεότυπα φύλου. Κορίτσια που παίζουν ήρεμα καθιστικά παιχνίδια, ελέγχονται κατά κόρον από την πατρική εξουσία-σε αντίθεση με ίσης ηλικίας αδελφούς- κατευθύνονται σε «γυναικείες» απασχολήσεις κι επαγγέλματα. Στις μέρες μας, συμβάλλει ακόμα κι η εμπορευματοποίηση της μέσα από τη διαφήμιση. Γυναίκα γάτα, αράχνη, τίγρης και όλα τα συνεπακόλουθα συνειρμικά κομμάτια ονείρου για να πουλήσει το προϊόν.

Όλα αυτά θα πρέπει να αλλάξουν, κατά πρώτον μέσα από την πολιτική βούληση, μέσα από δομές και μηχανισμούς, μέσα από την παιδεία και την τεχνολογία με ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους. 

Η θέση της γυναίκας αποτελεί αδιαμφισβήτητα κριτήριο πολιτισμού και προόδου, ισονομίας και ισοπολιτείας και σε καμία περίπτωση αντιπαράθεσης με τους άντρες. Τους χρειαζόμαστε δίπλα μας, όχι ένα βήμα μπροστά μας, γιατί το μέλλον δεν έχει φύλο. 
