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  Τι κάνουν;                                  Πώς είναι;                            Πώς μιλάνε;
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                                     Οι καλικάντζαροι


 Τι ρούχα φοράνε;                Τους αρέσει το νερό;                Τι τρώνε;

                                                  Σχεδιάγραμμα 2
Α΄φάση: επιλογή θέματος-διερεύνηση

Συζητώντας για τα Χριστούγεννα που θα έρχονταν, για έθιμα κ.α., κάποια μεγάλα νήπια θυμήθηκαν το παραμύθι «η Αγέλαστη Πολιτεία και οι Καλικάντζαροι», που είχαμε διαβάσει πέρυσι. Ζήτησαν να ακούσουν το cd πολλές φορές. Ταυτόχρονα, το δραματοποιούσαν, χόρευαν, τραγουδούσαν επί μερικές μέρες κατά την ώρα των ελεύθερων δραστηριοτήτων. Τους ρώτησα εάν ήθελαν να ασχοληθούμε με τους καλικάντζαρους και απάντησαν όλοι ναι με ενθουσιασμό. 

Διάβασα το παραπάνω παραμύθι και συζητήσαμε δυο-τρεις φορές τι έλεγε το cd. Έτσι, σε ένα μεγάλο χαρτόνι έγινε η καταγραφή των πρώτων γνώσεων των παιδιών, σε σχεδιάγραμμα με ακτινωτή διαμόρφωση (σχεδ. 1, τι γνωρίζουμε). Τα μεγάλα νήπια είχαν  περισσότερες πληροφορίες και εμπλούτιζαν τη συζήτηση:
            Οι καλικάντζαροι
· Πώς είναι: άσχημοι (Μιχάλης), χάμαι-χάμαι μικιοί (Πόπη), μαύροι (Βίκη), τριχωτοί και άσχημοι (Εύα), μοιάζουν του τράγου (Φανή).

· Πού ζουν: σε τρύπες (Μιχάλης), τη μέρα ζουν μέσα στο χώμα και τη νύχτα βγαίνουν (Φανή).

· Τι κάνουν: βουτάνε τα πόδια τους στα ψωμιά και τα βρωμέζουνε, τα Χριστούγεννα βγαίνουν απ’ το χώμα και κάνουνε ζημιές (Βίκη), μπαίνουν απ’ τις καμινάδες και λερώνουν τα σπίτια (Γιώργος), ρίχνουν τις ελιές (Μάνος), κόβουν το δέντρο που κρατάει τη γη (Νάνσυ), δεν καταφέρνουν να το κόψουν γιατί δεν προλαβαίνουν (Βίκη), η Παναγίτσα το ξαναμεγαλώνει(Φανή), το κόβουν με σάρακα (Αντώνης), με το τσεκούρι (Φανή), μ’ ότι εργαλείο βρούνε (Γιώργος), των Φώτων φεύγουν απ’ τη γη (Φανή) κλπ.
Στη συνέχεια της συζήτησης και μετά από τον προβληματισμό για το τι άλλο θα θέλαμε να μάθουμε για τους καλικάντζαρους, προέκυψαν τα ερωτήματα για την έρευνα, τα οποία καταγράψαμε σε άλλο χαρτόνι, ενώ προσθέσαμε και κάποια εικονίδια συμβολικά για να θυμόμαστε (σχεδ. 2, τι θέλουμε να μάθουμε). Τα ερωτήματα αυτά, που αποτελούσαν ουσιαστικά τις υποενότητες του θέματος, θα ερευνούσαν στη συνέχεια τα νήπια χωρισμένα σε ομάδες. 

Προβληματίσαμε για το πώς θα τα μάθουμε. Σε ένα μικρότερο χαρτόνι καταγράψαμε τις προτάσεις των παιδιών για την έρευνα, κάποιες από τις οποίες, διαπιστώσαμε στη συνέχεια ότι δεν ήταν εφικτές (σχεδ. 3, πώς, από πού θα τα μάθουμε)
  - από βιβλία, παραμύθια, να μας διαβάσεις κυρία εσύ

  - από μαμάδες, μπαμπάδες, παππούδες, γιαγιάδες

  - από την τηλεόραση, από το ραδιόφωνο, από κασέτες και βίντεο

  - από βιβλία στη βιβλιοθήκη του δημοτικού σχολείου.  
Στη συνέχεια, ετοιμάσαμε σημείωμα για τους γονείς, με προτάσεις των παιδιών, ώστε να μην ξεχάσουν να φέρουν πληροφορίες.

Β΄φάση: έρευνα-υλοποίηση δράσεων-αναπαραστάσεις
Τα παιδιά έφεραν πληροφορίες κυρίως προφορικές, τις οποίες ανακοίνωσαν στους υπόλοιπους. Μια μητέρα από μόνη της κατέγραψε και μας έστειλε  μια σελίδα πληροφορίες από την παράδοση, ενώ η γιαγιά της Πόπης μας επισκέφτηκε και μας αφηγήθηκε ιστορίες σχετικές. Ακόμα, κατά την αναζήτηση μας στη βιβλιοθήκη του συστεγαζόμενου δημοτικού σχολείου βρήκαμε ένα σχετικό βιβλίο του Ν. Πολίτη. 
Διαβάσαμε τα βιβλία με τις ιστορίες για καλικάντζαρους, ακολούθησαν πολλές αυθόρμητες θεατρικές αναπαραστάσεις, ενώ γεννήθηκε η ιδέα να τις παίξουν στη γιορτή των Χριστουγέννων.
Από τις πληροφορίες εμπλούτισαν τις γνώσεις τους και συμπλήρωσαν τις απαντήσεις στα ερωτήματα της έρευνας του σχεδιαγράμματος 2.

Ζωγράφισαν κι «έγραψαν» με το δικό τους τρόπο για τους καλικάντζαρους.

Αυθόρμητα πολλές φορές, παίζοντας, μιλούσαν σαν τους καλικάντζαρους, με το θ (αντί για σ) και το λ (αντί για ρ). Μέσα στο γενικό ενθουσιασμό που επικρατούσε, δημιούργησαν δικές τους αυθεντικές ιστορίες, που τις καταγράψαμε.

Γ΄φάση: κορύφωση-περάτωση

Η ιδέα τους για θεατρική παράσταση επανήλθε. Έτσι, ξεκίνησε ένας νέος προβληματισμός σε ολομέλεια: Πώς; - να κάνουμε ένα έργο όπως πέρσι με τα δώρα του Δεκέμβρη (Βίκη). Πού; - στη μεγάλη αίθουσα. Σε ποιους; - σ’ όλο το χωριό, όπως πέρσι (Μαν.), να μας δουν και τα παιδιά του δημοτικού (Γιώργος). Τι να παίξουμε; - το μυλωνά και τ’ άλλα. Κάθε μέρα διαβάζαμε ένα μονόπρακτο, (οι αυθόρμητες ιστορίες που είχαν δημιουργήσει κι είχα καταγράψει), επεξεργαζόμασταν γλωσσικά, βρίσκαμε λόγια, υλικά που θα χρειαζόμασταν. Διαφωνούσαν και συμφωνούσαν για τους ρόλους, ενώ η μοναδική παρέμβαση της εκπ/κού ήταν η ιδέα για το γαϊδούρι. Τελικά, η παράσταση με τα 5 μονόπρακτα έγινε με μεγάλη επιτυχία.
Αξιολόγηση
Σε σχέση με το αναλυτικό πρόγραμμα επετεύχθησαν στόχοι από:
- Γλώσσα: λεκτικά παιχνίδια, σύνθετες λέξεις, φωνημική αντικατάσταση, λογοτεχνία (ποιηματάκια, λαχνίσματα κ.α..), λαογραφία (ιδιωματικά ονόματα καλικάντζαρων).

- Μελέτη περιβάλλοντος: Φυσικό περιβάλλον (Βιολογία: μορφολογικά στοιχεία), Ανθρωπογενές (κοινωνικές επιστήμες: η ζωή τους, ο αρχηγός, μαλώνουν κλπ.).

- Μαθηματικές έννοιες: συγκρίσεις μεγεθών (μικροί, μεγάλοι, ψηλοί, κοντοί, χοντροί, λεπτοί), χωροχρονικές (πάνω, κάτω, μέσα, έξω, ίσια, ανάποδα, τώρα, πριν, μετά) κλπ.

- Δημιουργία κι έκφραση: μουσική, θεατρική τέχνη, εικαστικά(ζωγραφική).
-Τα παιδιά ικανοποιήθηκαν από το αποτέλεσμα αλλά και συμμετείχαν με ενθουσιασμό κατά τη διαδικασία. Διασκέδασαν, έμαθαν και δημιούργησαν. Μεταξύ τους αναπτύχθηκαν σχέσεις επικοινωνίας και συνεργασίας. 
-Από τους γονείς όμως δεν υπήρξε το ενδιαφέρον που περιμέναμε. 
-Το project παρουσιάστηκε επίσης σε σεμινάρια εκπαιδευτικών της σχολικής συμβούλου κατά την πιλοτική εφαρμογή της Ευέλικτης Ζώνης.















