ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  -  ΓΛΩΣΣΑ
Υλικό: από χαρτόνι τα σχήματα εκείνα που λείπουν από τους πίνακες στο αντίστοιχο μέγεθος και χρώμα αλλά και επιπλέον (κύκλοι, τρίγωνα, τετράγωνα, εξάγωνα) σε διάφορα χρώματα και μεγέθη, εκτυπωμένες οι 4 εικόνες των πινάκων του βιβλίου, μικρού μεγέθους σχήματα (αυτοκόλλητα) ως «εισιτήρια», τόσα όσα και τα παιδιά που παίζουν, χαρτόνια για καταγραφή των ιστοριών. 
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Φάση ευαισθητοποίησης: Τα παιδιά κινούνται με διάφορους τρόπους στο χώρο κατά τη διαδρομή τους για επίσκεψη στο Μουσείο Σχηματοτέχνης.
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Φάση αναπαραγωγής ρόλων: τα παιδιά γίνονται επισκέπτες στο Μουσείο (παιχνίδι ρόλων). Παίρνουν στην είσοδο το εισιτήριο ενώ μια ανακοίνωση (ηχητική ή γραπτή) τους πληροφορεί ότι τη συγκεκριμένη ημέρα θα πρέπει να βοηθήσουν να βρεθούν τα σχήματα από διάφορους πίνακες που έχουν χαθεί, θα πρέπει λοιπόν να ψάξουν κινούμενα στο χώρο. Δίνεται ο εξής περιορισμός με σκοπό την τυχαία κατανομή των παιδιών σε ομάδες: όποιο σχήμα έχει το εισιτήριο που πήρε το κάθε παιδί στην είσοδο, μόνο τέτοιου είδους σχήματα μπορεί να ψάχνει να ανακαλύψει.
   Θεατρικό παιχνίδι: Νηπ/γείο Δημιουργία Ηρακλείου, νηπ/γός Ειρ. Μαζαράκη

Τα παιδιά κινούνται με μουσική σε χώρο διαμορφωμένο με χρωματιστά υφάσματα απλωμένα και στερεωμένα στους τοίχους, στο καβαλέτο κ.α., πίσω από τα οποία ή ανάμεσα στις πτυχές έχουμε κρύψει τα σχήματα. Κατά την αναζήτηση αυτή μπορούν με παραγγέλματα του εκπαιδευτικού να παρατηρούν τους πίνακες του Μουσείου και να παίρνουν εκφράσεις συναισθημάτων, π.χ. θαυμασμού (για έναν πίνακα), περιέργειας (τι να υπάρχει πίσω από αυτήν την κουρτίνα), απογοήτευσης (τι συμφορά! λείπει ένα σχήμα…), χαράς (βρήκα ένα ακόμα σχήμα!), αγωνίας (μη τυχόν είναι κάπου κοντά ο Κουτόμαγος) κλπ. Οι 4 πίνακες είναι αναρτημένοι μέσα σε πλαίσια σε τέσσερα διακριτά σημεία του χώρου κι εκεί σε λίγο συγκεντρώνονται τα παιδιά, με το πέρας της μουσικού κομματιού που έχουμε επιλέξει. 
Φάση δρώμενου - Γλώσσα (μεθοδολογία σύνθεσης ιστορίας)
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Με τον παραπάνω τρόπο διαμορφώνονται τυχαία 4 ομάδες, μια για κάθε πίνακα με αντίστοιχα σχήματα. Αφού τοποθετήσουν αυτά που ταιριάζουν, η κάθε ομάδα συζητά και δημιουργεί τη δική της ιστορία για τον πίνακα. Αποφασίζουν πώς θα την παρουσιάσουν. Ο εκπαιδευτικός συντονίζει περνώντας από όλες τις ομάδες, δίνει κάποιες γνωστές ήδη πληροφορίες για τους πίνακες, ενθαρρύνει την προφορική έκφραση των παιδιών, βοηθάει βελτιώνοντας τη γλωσσική τους διατύπωση, θέτει στοιχεία προβληματισμού για να εμπλουτιστεί η υπό συγκρότηση ιστορία τους, προτείνει τεχνικές ιδεοθύελλας με λέξεις που θυμίζει ο πίνακας κ.οκ. 
Παρουσίαση: Η κάθε ομάδα παρουσιάζει την ιστορία της όπως θέλει: με προφορική διήγηση από τα μέλη της ομάδας ή με παντομίμα ή από ένα παιδί- αφηγητή τα λόγια του οποίου οι υπόλοιποι αναπαριστούν με παντομίμα κ.α. Ο εκπαιδευτικός μπορεί τότε να καταγράφει σε χαρτόνι, το οποίο κατόπιν τοποθετεί δίπλα στον πίνακα.
Παραλλαγή: αντί τα παιδιά να ψάχνουν για κρυμμένα σχήματα, μπορεί να βοηθήσουν να αποκατα-σταθούν οι πίνακες φτιάχνοντας αυτά που λείπουν: έτσι παίρνουν χαρτιά που έχουμε κόψει σε μέγεθος μισού Α4, κάνουν το περίγραμμα ξύλινων σχημάτων σχεδιάζοντας αντίστοιχα σχήματα, τα χρωματίζουν και τα κόβουν ή απευθείας τα κόβουν από χρωματιστά χαρτόνια κοκ. 
Οι φωτογραφίες είναι από διεξαγωγή θεατρικού παιχνιδιού στο παραπάνω Νηπιαγωγείο.
Νίκη Δεληκανάκη, Σχολική Σύμβουλος 19ης Περ.  Π.Α.








