Μαθηματική δραστηριότητα: τρίγωνα πολλά!
Μαθημ.περιεχόμενο: τρίγωνο, αναγνώριση, εννοιολογικός προσδιορισμός, αντίληψη υπό νοερή περιστροφή στο χώρο 
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Υλικό: ο πίνακας του Πικάσο «Κορίτσι με βαρκούλα» μεγεθυμένος από το βιβλίο, κομμένα τα διάφορα τρίγωνα του πίνακα, επίσης μερικά τετράπλευρα του πίνακα.

 Διερευνητική – εισαγωγική φάση:
 Προηγείται σύντομη διερευνητική συζήτηση για τον πίνακα. Τι παρατηρείτε σ’ αυτόν τον πίνακα; Τι και γιατί ζωγράφισε μ’ αυτόν τον τρόπο ο ζωγράφος; κλπ.                     
Στη συνέχεια, η  Ν αποκολλά από τον πίνακα τα σχήματα (κομμένα και στερεωμένα με χαρτοταινία), τα μοιράζει στα παιδιά είτε στην ολομέλεια είτε σε μικρότερες ομάδες και τα προτρέπει να παρατηρήσουν το σχήμα που τους έχει δώσει. Ποια είναι τα περισσότερα; (Στον πίνακα είναι τα τρίγωνα, μπορούν να δοθούν 11 ευδιάκριτα τέτοια). Τι γνωρίζουν τα παιδιά για το τρίγωνο; 
· Η Ν διαπιστώνει τις αντιλήψεις των παιδιών με αρχική αξιολόγηση.
Κυρίως φάση διαπραγμάτευσης μαθηματικού νοήματος

Η Ν με κατάλληλες ερωτήσεις θέτει ερωτήματα, υποστηρίζει την αλληλεπίδραση μεταξύ των παιδιών, συντονίζει τις εκφραζόμενες ανταλλαγές εμπειριών, αναγνωρίζει την πιθανή γνωστική σύγκρουση που μπορεί να προκύψει ανάμεσα στις αντιλήψεις παιδιών σε υψηλότερο γνωστικό επίπεδο και άλλων σε χαμηλότερο, καταγράφει στον  πίνακα τα σημαντικά στοιχεία με τη συμμετοχή και των παιδιών π.χ. 3 πλευρές (τις σχεδιάζουν με γραμμές), 3 γωνίες κλπ.  Έτσι διαπραγματεύεται σε ανοιχτή διαδικασία τη μαθηματική έννοια του σχήματος «τρίγωνο», αξιοποιώντας την εκάστοτε δυναμική της ολομέλειας ή των μικρότερων ομάδων. Τα παιδιά μπορούν να ανακαλύψουν διάφορα είδη τριγώνων και χαρακτηριστικά τους. 
· Με διαμορφωτική αξιολόγηση η Ν διαπιστώνει πώς διαμορφώνονται στην πορεία οι ιδέες τους, ποιους νοητικούς συλλογισμούς χρησιμοποιούν και ποιες μαθηματικές γνώσεις αναπτύσσονται ως νέες συγκροτημένες έννοιες. 
Παιχνίδι: «βρες και βάλε πίσω το τρίγωνο σου». Ο στόχος είναι η αναγνώριση του τριγώνου σε διαφορετική θέση στο χώρο, γι αυτό απαιτείται ικανότητα νοερής περιστροφής στο χώρο. Κάθε παιδί στρέφει το τρίγωνο του σε όλες τις πιθανές θέσεις στο χώρο και το παρατηρεί, κατόπιν τα σκορπίζουμε στο πάτωμα ανάποδα, ώστε να μην γίνονται αμέσως αντιληπτά από το χρώμα της άνω επιφάνειας και τα παιδιά προσπαθούν να αναγνωρίσουν πρώτα αυτό που είχαν και έπειτα να το τοποθετήσουν στη θέση του επάνω στον πίνακα. Στο τέλος, όποιος δυσκολεύεται μπορεί να το γυρίσει από την άνω επιφάνεια. Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού μπορεί να ακούγεται κάποιο μουσικό μοτίβο.
Σύνοψη
Η Ν συνοψίζει με τη συμμετοχή των παιδιών, ώστε να επισημοποιηθούν οι νέες μαθηματικές γνώσεις και να λειτουργήσει η μεταγνωστική διαδικασία (δηλ. να μπορούν να συνειδητοποιούν και να εξηγούν την πορεία της σκέψης τους). 

· Με τελική αξιολόγηση η Ν παρατηρεί ποιες μαθηματικές γνώσεις διαπιστώνονται ως νέες συγκροτημένες έννοιες και ποιες αναδεικνύονται ως δεξιότητες σχεδιασμού και αξιοποίησης του σχήματος. 
Αναπαραστάσεις
Σε επόμενο χρονικό διάστημα μπορούν να ακολουθήσουν διάφορες δράσεις αναπαράστασης των κατακτημένων γνώσεων. Π.χ. α)κινητική & γλωσσική: Η Ν προτρέπει να φτιάξουν σε ομάδες τρίγωνα με το σώμα, με τα χέρια και να φανταστούν την ιστορία τους, β)εικαστική: φτιάχνουν ένα νέο πίνακα κατά ομάδες με κομμένα τρίγωνα, συμπληρώνουν με ζωγραφική λεπτομέρειες.
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