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Η μαθηματική ανάπτυξη στην προσχολική ηλικία

(περίληψη)

1. Γνωστική ανάπτυξη και μάθηση 
· Η συμβολή του Piaget στη θεμελίωση του πεδίου της γνωστικής ανάπτυξης κατά τις δεκαετίες 60 και 70 και μεταπιαζετιανών απόψεων αργότερα για τη λογικομαθηματική σκέψη των παιδιών (Gelman & Gallistel, Donaldson, Hughes, Bryant, Siegler κ.α.). 
Σύγχρονη άποψη εποικοδομητισμού (constructivism): η μάθηση ως πορεία κατασκευής και οικοδόμησης της γνώσης από το μανθάνον υποκείμενο.

· Η συμβολή θεωριών κοινωνικού εποικοδομητισμού (social constructivism), για τη σημασία του κοινωνικού περιβάλλοντος ως αλληλεπιδραστικού πλαισίου επικοινωνίας μέσα στο οποίο βρίσκεται το παιδί, στις δεκαετίες 70 & 80, διαμεσολαβημένη μαθησιακή εμπειρία: Vygotsky, Bruner, Feuerstein κ.α.
· Η επίδραση της νευροψυχολογίας (μνήμη) και της προσέγγισης επεξεργασίας πληροφοριών (μετά το 1985) για τον τρόπο κωδικοποίησης των ερεθισμάτων του περιβάλλοντος και επεξεργασίας από το άτομο (Δημητρίου & Ευκλείδη κ.α.).  

 Σύμφωνα με τα παραπάνω: η μαθηματική γνώση κατασκευάζεται από το μανθάνον υποκείμενο, ενώ προσδιορίζεται από ατομικούς, κοινωνικούς και πολιτισμικούς παράγοντες σε αλληλεπίδραση.

2. Η μαθηματική εκπαίδευση 

 
Οι ψυχολόγοι σήμερα αναγνωρίζουν πολύ περισσότερη μαθηματική γνώση και κατανόηση στα παιδιά από παλιότερα. Φαίνεται πως κατανοούν περισσότερα από όσα μπορούν λεκτικά να εκφράσουν. Η λειτουργία του παιδιού στον κόσμο το οδηγεί στην ανάπτυξη λογικών διεργασιών πολύ πριν έρθει σε επαφή με τη θεσμοθετημένη εκπαιδευτική διαδικασία (Resnick, 1989). Για την εμφάνιση και ποιότητα των πρωτο-ποσοτικών γνώσεων του παιδιού, κυρίως ευθύνεται το υποστηρικτικό περιβάλλον. 
Στη συνέχεια, κατά την προσχολική εκπαίδευση συστηματοποιούνται αυτές οι γνώσεις και καλλιεργούνται σχετικές δεξιότητες. Η μαθηματική εκπαίδευση στην προσχολική ηλικία οφείλει να είναι σύγχρονη και υψηλής ποιότητας γιατί λειτουργεί ως σημαντική βάση για τη μετέπειτα μαθηματική ανάπτυξη (NCTM & NAEYC, 2002). Γι αυτό επιχειρείται διεθνώς μέσα από την αναμόρφωση των αναλυτικών προγραμμάτων η υποστήριξη των Μαθηματικών από τις μικρές ηλικίες με έμφαση σε νέες εναλλακτικές μορφές διδασκαλίας, σύνδεση διαθεματική με άλλα γνωστικά αντικείμενα των αναλυτικών προγραμμάτων, έμφαση στις διαδικασίες επίλυσης προβλημάτων.
3. Κατευθυντήριες αρχές του ΔΕΠΠΣ για την εκπαίδευση παιδιών προσχολικής ηλικίας που υποστηρίζουν το πρόγραμμα μαθηματικής ανάπτυξης:

· Ενθαρρύνεται η βιωματική-ενεργητική μάθηση: το παιδί υποστηρίζεται να εξερευνά και να ανακαλύπτει σχέσεις στον φυσικό και κοινωνικό κόσμο.

· Λαμβάνονται υπόψη οι προηγούμενες γνώσεις των παιδιών, Εφαρμόζεται παρατήρηση ώστε να διαπιστωθεί τι γνωρίζουν και τι ενδιαφέρει τα παιδιά.
· Ενθαρρύνεται η επικοινωνία, η αλληλεπίδραση, εργασία σε ομάδες.
· Χρησιμοποιείται το παιχνίδι ως σημαντικός τρόπος μάθησης, παρέχονται υλικά, ευκαιρίες και επιλέγονται κατάλληλες παιγνιώδεις δραστηριότητες.
· Επιδιώκεται η προσέγγιση της γνώσης διαθεματικά. Οργανώνονται δραστηριότητες κατά την πορεία θεματ. προσεγγίσεων και σχεδίων εργασίας.
· Υποστηρίζεται η επίλυση προβλημάτων στην καθημερινή ζωή, διαμέσου ποικίλων συλλογισμών και προβληματισμών. 
· Υποστηρίζεται η χρήση της τεχνολογίας.
· Επιδιώκεται η αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, ώστε να ακολουθούν ανατροφοδότηση, παιδαγωγικοί σχεδιασμοί και παρεμβάσεις.

(ΔΕΠΠΣ, 2002, Οδηγός Νηπιαγωγού 2006).

4.  Η ανάπτυξη του προγράμματος «Παιδί και Μαθηματικά» στο νηπιαγωγείο
 Α. Σκοπός προγράμματος Μαθηματικών 

Να αναπτύξει το παιδί μαθηματικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να μπορεί να γνωρίσει τον κόσμο που το περιβάλλει, να κατανοεί και να ερμηνεύει τις σχέσεις μέσα σ’ αυτόν, να τις ελέγχει και να επιλύει προβλήματα στην καθημερινή του ζωή.
Για την ανάπτυξη του προγράμματος επιδιώκεται: 

· Να οργανώνεται το περιβάλλον έτσι ώστε να προσφέρει ερεθίσματα για μαθηματικές εμπειρίες (ακολουθούν μερικά παραδείγματα στις γωνιές) 

Κύκλου: παρουσιολόγιο, ημερολόγιο, πίνακας γενεθλίων, πινακογραφήσεις καιρού.  

Παιδαγ/κού υλικού: επιτραπέζια μαθηματικά παιχνίδια, δομημένο μαθηματικό υλικό. 

Οικοδ. υλικού: υλικό διαφόρων μορφών, καρτέλες γεωμετρικών μοντέλων.

Μαγαζάκι: πίνακες τιμών, κατάλογοι, «προσφορές».

· Να αξιοποιεί το ημερήσιο πρόγραμμα τις ρουτίνες, τις ελεύθερες και ευκαιριακές δραστηριότητες σε όφελος της μαθηματικής ανάπτυξης 

Ρουτίνες καθημερινότητας: παρουσιολόγιο, καταγραφές καιρού, ημερολόγιο, κατανομή παιδιών σε ομάδες, κατανομή υλικών, μετρήσεις χρονικών διαστημάτων.

Ελεύθ. δραστηριότητες: παρατήρηση αυτών στις γωνιές και μαθηματική αξιοποίηση.

Ευκαιριακές δραστηριότητες: μαθηματική αξιοποίηση σε γενέθλια, γιορτές κλπ.
· Να οργανώνονται από τον εκπαιδευτικό ή από κοινού με τα παιδιά ή από ομάδες παιδιών μαθηματικές δραστηριότητες με νόημα κατά την πορεία θεματικών προσεγγίσεων και σχεδίων εργασίας

Β. Μαθηματικές έννοιες περιεχομένου του προγράμματος

Δραστηριότητες οργανώνονται από το περιεχόμενο των Μαθηματικών περιοχών: 

· Χώρος (σχέσεις, σχήματα/στερεά/συμμετρία),
· Αριθμός (όλες οι λειτουργίες),
· Λογικές σχέσεις, οργάνωση και επεξεργασία δεδομένων, 
· Μετρήσεις (μήκους, επιφάνειας, όγκου, βάρους, χρόνου), 
· Κανονικότητες ή μοτίβα (patterns). 
Γ. Μεθοδολογία  (βιωματικές,    εμπράγματες,   αναπαραστατικές καταστάσεις)
- Η μαθηματική γνώση αναπτύσσεται μέσα σε ένα περιεχόμενο, όμως γενικεύεται πέρα από αυτό.

- Κατά την ανάπτυξη καταστάσεων μαθηματικής εμπειρίας είναι πολύ σημαντική η διαπραγμάτευση και διαμόρφωση ή επισημοποίηση του μαθηματικού νοήματος (Τζεκάκη, 2007).                   

· Συζήτηση στην ολομέλεια και σε μικρές ομάδες

· Εμπράγματοι χειρισμοί υλικών

· Παιχνίδι (επιτραπέζιο, κινητικό, διαδρομών, κ.α.)

· Διερεύνηση-ανακάλυψη (παρατήρηση, συλλογή καταγραφών και απαντήσεων από το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον και επεξεργασία αυτών)

· Παραμύθι (ως σενάριο προβληματισμού)

· Δραματοποιήσεις-μουσικοκινητική

· Κατασκευές, Εικαστικές τέχνες

· Επίλυση προβλήματος: κατανόηση δεδομένων→σύνθετες μαθηματ. δράσεις
· Καταγραφές: ομαδικές (παρουσίαση δεδομένων με πολλούς τρόπους), ατομικά φύλλα εργασίας ελεύθερα ή σχεδιασμένα
· Χρήση τεχνολογίας.
Δ. Αξιολόγηση (μεταγνωστικές στρατηγικές)

Αρχική:εφαρμόζεται παρατήρηση, ποιες οι γνώσεις, ποιες οι δεξιότητες των παιδιών.  
Διαμορφωτική: ο εκπ/κός παρατηρεί τις στρατηγικές, την τροποποίηση των αντιλήψεων και την πρόοδο των παιδιών και εφαρμόζει παιδαγωγική διαχείριση λαθών, δηλ. τα αξιοποιεί σε όφελος της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τα λάθη θεωρούνται ατελής συγκρότηση προηγούμενων γνώσεων και ανεπαρκείς στρατηγικές. Τελική: τα παιδιά: εμπλέκονται σε διαδικασίες ελέγχου με διάφορους τρόπους, ατομικά (αυτοαξιολόγηση) αλλά και ως ομάδα. Ο εκπαιδευτικός αποτιμά τη συνολική πρόοδο, τη συγκρότηση των νέων γνώσεων και δεξιοτήτων. 
Σύντομο παράδειγμα μαθηματικής δραστηριότητας
Θεματική ενότητα: Φθινόπωρο

Μαθηματικό πεδίο: Κατηγοριοποίηση                     Υλικό: φύλλα φθινοπωρινά 
Μεθοδολογία

Μουσικοκινητικό παιχνίδι, εμπράγματοι χειρισμοί, συγκρίσεις, καταγραφές (φύλλο εργασίας ελεύθερης καταγραφής). 
Ανάπτυξη & διαπραγμάτευση μαθηματικού νοήματος 

-Τα παιδιά κρατούν από ένα φύλλο σε διάφορα φθινοπωρινά χρώματα και κινούνται στο χώρο με το φύσημα του ανέμου (μουσική, ήχος). Ο κυρ-Οκτώβρης έρχεται και ζητά να ομαδοποιηθούν κατά χρώμα ώστε να «τα θυμάται για να τα ζωγραφίσει με τα πινέλα του». 
-Στην ολομέλεια (γωνιά κύκλου) συγκρίνουν, συζητούν, αναπτύσσουν συλλογισμούς, τροποποιούν αντιλήψεις μέσα από καταστάσεις γνωστικής σύγκρουσης, κατηγοριοποιούν κατά χρώμα, κατά μέγεθος κλπ.  

-Καταγράφουν ελεύθερα σε φύλλο εργασίας (εργασία στα τραπέζια). 

Αξιολόγηση

Τα παιδιά επιστρέφουν και κοιτάζουν στη γωνιά του κύκλου τις κατηγορίες για να ελέγξουν τη δουλειά τους στο φύλλο εργασίας (αυτοαξιολόγηση). 

Ο εκπαιδευτικός εφαρμόζει αρχική, διαμορφωτική, τελική αξιολόγηση.
Βιβλιογραφία: ακολουθεί ολοσέλιδη παρουσίαση βιβλιογραφικών αναφορών






