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ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΧΩΡΟΥ

· Να εξυπηρετεί τις ανάγκες της ανάπτυξης του ημερήσιου προγράμματος σύμφωνα με το ΔΕΠΠΣ 
· Να εξυπηρετεί τις ανάγκες του μεσημεριανού γεύματος

· Να εξυπηρετεί τις ανάγκες της χαλάρωσης
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ

· Η διαμόρφωση πρέπει να προσφέρει αίσθημα ασφάλειας, καλαισθησίας, ξεκούρασης, κινήτρων για μάθηση,. 

· Η διαμόρφωση πρέπει να προσφέρει δυνατότητες για ατομική εργασία, για εργασία με όλη την τάξη και εργασία σε μικρές ομάδες.

· Το περιβάλλον εμπλουτίζεται σταδιακά, ώστε να αντανακλά τις δραστηριότητες και τα βιώματα όλων των παιδιών (και αυτών από διαφορετικά πολιτισμικά και γλωσσικά περιβάλλοντα) της τρέχουσας σχολικής χρονιάς. 
· Οι γωνιές να είναι λειτουργικές: κάθε γωνιά έχει τον εξοπλισμό της και τα υλικά της στο χώρο της. Ράφια ψηλότερα για τον εκπ/κό, χαμηλότερα για τα παιδιά.

· Προτείνεται συνδιαμόρφωση των γωνιών από εκπ/κό και παιδιά: κατάθεση προτάσεων, επιλογές, οργάνωση, παρουσίαση, αυτονομία λειτουργίας. 
· Διαμορφώνονται οι όροι παιχνιδιού στις γωνιές μαζί με τα παιδιά (μικρή ομάδα): εξηγούμε τη λειτουργία τους, συναποφασίζουμε κανόνες κοινής χρήσης υλικών, αριθμό παιδιών, μορφές παιχνιδιού. Εγκαίνια ή παρουσίαση της γωνιάς. 
· Οι γωνιές διαχωρίζονται μεταξύ τους, συνδυάζονται ευέλικτα, αναπροσαρμόζονται στιγμιαία ή κατά διαστήματα, έχουν δυνατότητα απελευθέρωσης χώρου. Ως διαχωριστικά χρησιμοποιούμε παραβάν (ξύλινο πλαίσιο με ύφασμα) ή έπιπλα. 

· Το υλικό να είναι καλής ποιότητας, ποικίλο, με διαβάθμιση πολυπλοκότητας, για ατομική και ομαδική εργασία. Η γωνιά να είναι ελκυστική. 

· Σταθερά καθ’ όλο το χρόνο: συζήτησης, οικοδ.υλικού, βιβλιοθήκης (γλώσσας), παιδαγ. παιχνιδιών/μαθηματικών, εικαστικών. Συνδυάζονται ή μετατρέπονται: γωνιά φιλοξενίας σχεδίων εργασίας, κουκλόσπιτο, δραματικής τέχνης, κουκλοθέατρο, μουσικής, μαγαζάκι, φυσικών επιστημών, υπολογιστή.  
· Παρουσίαση των έργων στις γωνιές (ατομικά ή μικρών ομάδων). Εμπλουτισμός κατά τη διάρκεια του έτους με έργα και λειτουργικά «κείμενα» των παιδιών. 

· Οι εκπ/κοί παρατηρούν και καταγράφουν τις δράσεις στις γωνιές (σημειώσεις, φωτογραφίες, βίντεο). Αξιολόγηση γωνιών, υλικών, τρόπων παιχνιδιού, παρεμβάσεις αναδιοργάνωσης. Οι καταγραφές αξιοποιούνται σε συζητήσεις με τα παιδιά (ανατροφοδότηση ιδίων), στο φάκελο προόδου (portfolio), για γονείς κλπ. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ
Μπορεί να διαμορφώνεται, όπως παρακάτω:

Ελεύθερος χώρος: για αυθόρμητο παιχνίδι ή ομαδικά παιχνίδια ή αθλήματα. 

Χώρος φυτών: για παρατήρηση της ζωής των φυτών. Φυτά αρωματικά, καλλωπιστικά, δέντρα. Ευκαιρίες για προγράμματα Περιβ/κής Εκπ/σης.
Αμμοδόχος: με δοχεία διαφόρων μεγεθών, φτυάρια, σουρωτήρια, κ.α. 

Περίφραξη: μπορεί να διακοσμείται με ζωγραφική.

Παιχνίδια ή άλλα υλικά: επιδαπέδια παιχνίδια, λειασμένοι κορμοί δέντρων, ανεμόσκαλες, αθλητικός εξοπλισμός κλπ.
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(Προγραμματισμός-ανάπτυξη-αξιολόγηση)
Προγραμματισμός
Προγραμματίζεται κατά το δυνατόν η ημερήσια εργασία, προσφέρονται επιλογές, συγκροτούνται ομάδες, προγραμματίζεται η ολοκλήρωση εργασιών προηγούμενης μέρας, η εξατομικευμένη εργασία παιδιών που χρειάζονται υποστήριξη κλπ.
Ανάπτυξη διαθεματικών δραστηριοτήτων
· Αυτές αναπτύσσονται είτε στο πλαίσιο προσέγγισης θεμάτων από τον εκπαιδευτικό, είτε σχεδίων εργασίας των παιδιών.

· Οργανώνονται σύμφωνα με τους γενικούς άξονες του ΔΕΠΠΣ (για τη μάθηση, τη γλώσσα και επικοινωνία, τις μαθηματικές και άλλες δεξιότητες, την τεχνολογία, το παιχνίδι, την κοινωνική αλληλεπίδραση, κλπ.).
· Στο διευρυμένο ωράριο λειτουργίας οι δραστηριότητες αναπτύσσονται σε μια ποιοτική διάσταση και όχι ποσοτική. Υποστηρίζουν όχι μόνο τη γνωστική και γλωσσική ανάπτυξη αλλά και την κοινωνική, τη συναισθηματική, την κιναισθητική και αισθητική.
· Αναπτύσσονται κατόπιν κοινού σχεδιασμού των δυο εκπαιδευτικών.

· Αξιοποιείται η συμμετοχή των γονέων σε εθελοντική μορφή για διάφορους σκοπούς (ανάγνωση βιβλίων, θεατρικές παραστάσεις, γιορτές, μαγειρική, ζαχαροπλαστική, έκδοση βιβλίων, ημερολογίων, φιλανθρωπίες κλπ.).

· Αξιοποιούνται ως προς τη διδακτική μεθοδολογία ποικίλες μέθοδοι:
- Διερεύνηση & ανακάλυψη (π.χ. έρευνες στο φυσικό περιβάλλον με χρήση εργαλείων μέτρησης, έρευνες στο κοινωνικό περιβάλλον με «ερωτηματολόγια»).     

- Επισκέψεις στο περιβάλλον: σε χώρους φυσικού, πολιτισμικού, τεχνολογικού ενδιαφέροντος. 
- Επισκέψεις-συνεντεύξεις ειδικών, επαγγελματιών, καλλιτεχνών, αθλητών κ.α. 
- Χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και διαδικτύου ως πηγή πληροφοριών.
- Άμεση διδασκαλία (αφήγηση).
- Συζήτηση-διάλογος στην ολομέλεια & σε ομάδες με εποπτικό υλικό και βιβλία.
- Αξιοποίηση διαφόρων μορφών παιχνιδιού (παιδαγωγικό, συμβολικό, κινητικό κλπ.).
- Ομαδοσυνεργατικές μορφές διδασκαλίας (project).
· Επιδιώκεται να αναπτύσσονται διαθεματικές δραστηριότητες στο πλαίσιο καινοτόμων προγραμμάτων, όπως Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αγωγής Υγείας, Πολιτιστικών Θεμάτων, Ευρωπαϊκών συνεργασιών, συνεργασιών με άλλες σχολικές μονάδες κλπ. (Ανοιχτό σχολείο).
Αξιολόγηση
· Στο διευρυμένο ωράριο υπάρχουν πολλές ευκαιρίες για εφαρμογή εναλλακτικών μορφών αξιολόγησης, ενώ η παρουσία των δυο εκπαιδευτικών αυξάνει την αξιοπιστία. 
· Μπορεί να εφαρμόζεται παρατήρηση και ατομικές καταγραφές, κι ακόμα καταγραφές στο ημερολόγιο νηπιαγωγού, καταγραφές πολυμέσων (φωτογραφίσεις, βίντεο) και γενικά αποτύπωση με διάφορους τρόπους των αυθεντικών εργασιών των παιδιών στις γωνιές και στα σχέδια εργασίας.
· Μπορεί να τηρείται φάκελος προόδου (portfolio) των παιδιών, ο οποίος έχει τη δυνατότητα λόγω του διευρυμένου ωραρίου να περιλαμβάνει ποικιλία δειγμάτων.
ΓΕΥΜΑ 
(Παιδαγωγική προσέγγιση) 
· Κάλυψη βιολογικών αναγκών
Επειδή πρωτίστως το γεύμα καλύπτει βιολογικές ανάγκες των παιδιών εντός του 8ωρου παραμονής στο νηπιαγωγείο κρίνεται απαραίτητη η ενημέρωση γονέων για το  θέμα αυτό και δίνονται έντυπα από πανεπιστημιακά τμήματα διατροφής.

· Αυτοεξυπηρέτηση, αυτονομία, ενίσχυση της συναισθηματικής ανάπτυξης
Τα παιδιά συμμετέχουν ενεργά στην προετοιμασία του γεύματος  συγκροτώντας ομάδες εργασίας. Έτσι αναπτύσσουν υπευθυνότητα και δεξιότητες αυτο-εξυπηρέτησης και αυτονομίας. Με αυτόν τον τρόπο, φροντίζοντας δηλαδή τον εαυτό τους και τους άλλους, ενισχύουν τη συναισθηματική τους ανάπτυξη. Παιδιά με χαμηλή αυτοπεποίθηση που οι γονείς τους υπερπροστατευτικά υποκαθιστούν σε όλη τους την καθημερινή λειτουργία (ντύσιμο, διατροφή, τουαλέτα, συνήθειες ύπνου), έχουν την ευκαιρία να ωφεληθούν στο ολοήμερο νηπιαγωγείο αναλαμβάνοντας ενεργητικό ρόλο στη φροντίδα του εαυτού.

· Απόκτηση υγιεινών συνηθειών διατροφής
- Με αφετηρία τα γεύματα μπορούν να οργανώνονται διάφορες διαθεματικές δραστηριότητες ή σχέδια εργασίας σε σχέση με τη διατροφή ή τη διαφήμιση και κατανάλωση, ώστε να αποκτούν τα παιδιά υγιεινές διατροφικές συνήθειες και να ενημερώνονται παράλληλα και οι γονείς τους.

- Μπορεί να καθιερώνεται ημέρα φρούτου για όλους μια φορά την εβδομάδα. Τα φρούτα μπορούν να μοιράζονται και να προσφέρονται από κοινού.

- Μπορεί να καθιερώνεται ημέρα οσπρίων. 

- Μπορεί να καθιερώνεται ημέρα επιδόρπιου μια φορά ανά δεκαπενθήμερο.

- Οι γονείς μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στην παρασκευή συνταγών μαγειρικής και ζαχαροπλαστικής σε γιορτές,  γενέθλια, τοπικές εορταστικές ευκαιρίες κλπ. 
· Επίδραση στην κοινωνική ανάπτυξη
- Αναπτύσσεται αλληλεπίδραση ανάμεσα στα παιδιά και ενισχύεται η κοινωνική τους ανάπτυξη κατά την ώρα αυτή. 

- Αξιοποιείται η αλληλεπίδραση με τους γονείς κι ακόμα αυτούς από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα κατά την παρασκευή παραδοσιακών συνταγών της χώρας προέλευσης.
- Και άλλες κοινωνικές συνήθειες μπορούν να συνδυάζονται: π.χ. στις καθημερινές στρώνουν στα τραπέζια sous-plats αλλά στις γιορτές στρώνουν τραπεζομάντηλα και τοποθετούν βάζα με λουλούδια. 

· Επίδραση στη γνωστική ανάπτυξη
- Οι συνταγές που παρασκευάζονται αξιοποιούνται παιδαγωγικά (γλώσσα, μαθηματικά κλπ.): φρουτοσαλάτα, σαλάτα εποχής, κέικ καρότου, μηλόπιτα, κουλουράκια, διάφορα είδη ψωμιού: ελιόψωμο, σταφιδόψωμο κλπ.

- Κάθε συνταγή μπορεί να αντιμετωπίζεται ως επίλυση προβλήματος στο πλαίσιο του προγράμματος μαθηματικών, ενώ αναδεικνύονται διάφορες μαθηματικές δεξιότητες για την επίλυση του: αριθμητικές δεξιότητες, δεξιότητες κατηγοριοποίησης, χωρικής ικανότητας κλπ.
- Γλωσσικές δραστηριότητες μπορούν να αναπτύσσονται ποικίλες από το πρόγραμμα της γλώσσας με αφετηρία τη διατροφή και τα γεύματα.
 ΞΕΚΟΥΡΑΣΗ-ΧΑΛΑΡΩΣΗ

(Παιδαγωγική προσέγγιση)
· Κάλυψη βιολογικών αναγκών
- Στο διευρυμένο ωράριο του ολοήμερου το χρονικό διάστημα ξεκούρασης είναι απαραίτητο, ενώ τοποθετείται χρονικά μετά το γεύμα.

- Η ξεκούραση μπορεί να οδηγήσει σε ύπνο ορισμένα παιδιά που έχουν την ανάγκη, άλλα όμως όχι.

- Μπορεί να χρησιμοποιείται μια ειδικά διαμορφωμένη γωνιά ή περισσότεροι χώροι (με στρωματάκια ή καναπεδάκια, έπιπλα φύλαξης, μαλακά ζωάκια ατομικά των παιδιών, μαξιλαράκια σε διάφορα σχήματα, σκεπάσματα, μεγάλου μεγέθους φιγούρα ή κούκλα πρωταγωνιστή της γωνιάς), ενώ λαμβάνεται μέριμνα τόσο για τις συνθήκες υγιεινής, φωτισμού, όσο και αισθητικής της.

· Αυτοεξυπηρέτηση, αυτονομία, ενίσχυση της συναισθηματικής και κοινωνικής ανάπτυξης
- Τα παιδιά συμμετέχουν ενεργά στην προετοιμασία της διαδικασίας ξεκούρασης με τις παραπάνω ομάδες εργασίας. Στρώνουν, ξεστρώνουν, διπλώνουν, τακτοποιούν κλπ. Έτσι αναπτύσσουν δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης και αυτονομίας, ενισχύοντας τη συναισθηματική τους ανάπτυξη.
- Τα παιδιά μαθαίνουν να αποδέχονται τις ανάγκες των άλλων, π.χ. μιλούν και εργάζονται χαμηλόφωνα εάν κοιμούνται κάποιοι συμμαθητές τους.

· Δραστηριότητες χαλάρωσης μπορεί να σχεδιάζει ο εκπαιδευτικός 
- Ασκήσεις αναπνοής.

- Ταξίδια φαντασίας σε διάφορους τόπους, μυθικούς, φανταστικούς ή πραγματικούς.
- Όνειρα και χαμηλόφωνη αφήγηση με υπόκρουση μουσικής.

- Αφήγηση ιστοριών από τον εκπαιδευτικό.

- Ακρόαση κατάλληλων μουσικών κομματιών.

-  Ακρόαση ή προβολή παραμυθιών ή άλλων ταινιών (π.χ. ντοκυμαντέρ) κλπ. 
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