Παιχνίδι συμπλήρωσης τάνγκραμ
O Κουτόμαγος
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Κατασκευή: Μεγεθύνουμε σε Α3 το σχέδιο του τάνγκραμ και το πλαστικοποιούμε. Σχεδιάζουμε στο ίδιο μέγεθος χωριστά και κόβουμε τα 7 κομμάτια του από αφρώδες χρωματιστό υλικό. Προμηθευόμαστε γυαλιά (παιχνίδι) ή σκούρο πανί.

Ανάπτυξη παιχνιδιού: Ένα παιδί παριστάνει τον Κουτόμαγο στη μέση του κύκλου, φορά τα μαύρα γυαλιά και κλείνει τα μάτια του. Δεν πρέπει να βλέπει, μπορεί όμως να ακούει. Τοποθετούμε περιμετρικά γύρω του τα κομμάτια του τάνγκραμ. Ένα-ένα παιδί με το άγγιγμα του εκπαιδευτικού πλησιάζει προσεκτικά για να μην το ακούσει ο Κουτόμαγος, παίρνει ένα κομμάτι και τρέχει και το συμπληρώνει στην καρτέλα του τάνγκραμ. Τα παιδιά διασκεδάζουν να κερδίζουν τον Κουτόμαγο, ο οποίος μάταια απλώνει τα χέρια του για να τους πιάσει!
Παραλλαγή
Για να αυξήσουμε το επίπεδο δυσκολίας μπορεί πάνω από τα σχήματα να τοποθετήσουμε μουσικά όργανα (κουδουνάκια, μαράκες, ντέφι κ.α.). Έτσι, το κάθε παιδί θα πρέπει πολύ προσεκτικά να μετακινήσει το μουσικό όργανο για να πάρει το σχήμα, ώστε να μην ακούσει τον ήχο ο Κουτόμαγος και αντιλαμβανόμενος την κατεύθυνση το πιάσει.
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