Παναγιώτης Τέτσης
Ο Παναγιώτης Τέτσης είναι ένας από τους πιο σπουδαίους Έλληνες ζωγράφους της εποχής μας. Γεννήθηκε το 1925 σε ένα ελληνικό νησί του Αιγαίου πελάγους, στην Ύδρα.
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Όταν ήταν μικρός του άρεσε πολύ να ζωγραφίζει. Δεν είχαν όμως εκείνα τα χρόνια μεγάλες δυνατότητες  τα παιδιά για χαρτί και μπογιές. Έτσι, για να ζωγραφίσει μάζευε και φυλούσε ακόμα και τα χαρτονάκια από τους πάτους των παπουτσιών ή το χαρτί του χασάπη, ενώ για χρώμα χρησιμοποιούσε την μπογιά που είχαν για να βάφουν την ξύλινη πόρτα του σπιτιού, τις έβαφαν συχνά τις πόρτες και τα παράθυρα στην Ύδρα.
Όταν μεγάλωσε πήγε να σπουδάσει ζωγράφος στην Αθήνα, στη Σχολή Καλών Τεχνών και μετά στο Παρίσι. Έγινε σπουδαίος ζωγράφος ξακουστός όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες χώρες. Ακόμα, έγινε καθηγητής στη Σχολή Καλών Τεχνών, πρύτανης και μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Σήμερα ζωγραφίζει στο ατελιέ του στην Αθήνα, αλλά επισκέπτεται πολύ συχνά το νησί του, την Ύδρα.
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Η ζωγραφική του είναι μαγική γιατί είναι πολύ παραστατική, ζωντανή, γεμάτη έντονο φως και ωραία χρώματα, νομίζεις ότι αυτά που απεικονίζει θα σου μιλήσουν και θα σου πουν την ιστορία τους. 
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Τα θέματα του είναι λουσμένα στο φως, ζωγραφίζει τοπία και μάλιστα συχνά νησιώτικα, θέματα που θυμίζουν έντονα τις ομορφιές της Ελλάδας, σκηνές με βάρκες, λιμανάκια, φρούτα και λουλούδια από τη φύση στο τραπέζι, προσωπογραφίες. 
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Στην Εθνική Πινακοθήκη της Αθήνας χάρισε 70 έργα του! Ζωγράφισε ακόμα έναν τεράστιο πίνακα, μήκους 50μ. και ύψους 2.50μ., τη Λαϊκή αγορά, αποτελούμενο από 13 δίπτυχα, τρίπτυχα και ενότητες! Ανθρώπινες φιγούρες, πάγκοι, φορτηγάκια, εμπορεύματα και στο βάθος τα σπίτια της οδού Ξενοκράτους, όπου γινόταν η λαϊκή, όλα μαζί μοιάζουν σαν ένα μεγάλο ζωντανό παζλ σ’ αυτόν τον πίνακα!
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Οι πίνακες του Τέτση μεταφέρουν το χρώμα, το φως και την αισιοδοξία της Ελλάδας! Δείτε και μερικά θαλασσινά θέματα.
Βιβλ.πηγή: Π. Τέτσης, il corpo, la natura, la strada, 2003.
Εικόνες: Γκαλερί Νέες Μορφές

                              Βάρκες, 1998
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Δημιουργήστε (γράψτε) μια ιστορία για αυτήν τη βάρκα…

Παναγιώτης Τέτσης





Συγκέντρωση υλικού: Νίκη Δεληκανάκη, Σχ. Σύμβουλος  19ης Περ. Π.Α.








