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Παρατηρώντας το ελεύθερο σχέδιο των νηπίων
Εισαγωγικά

Το παιδικό ιχνογράφημα  (ελεύθερο σχέδιο):

· Αποτελεί ένα σημαντικό μέσο μη-λεκτικής έκφρασης του νηπίου, τόσο χρήσιμο για το ίδιο, αφού εκφράζεται με συμβολικό τρόπο διαμέσου αυτού ακόμα κι όταν δεν μπορεί με τη γλώσσα, όσο και για τους εκπαιδευτικούς και ειδικούς που εμπλέκονται είτε στην εκπαίδευση είτε στην ψυχοπαιδαγωγική υποστήριξη του.

· Δίνει πληροφορίες για την ψυχολογική κατάσταση, αφού σε αυτό προβάλλει το νήπιο τις ενδοπροσωπικές του συγκρούσεις, φόβους, άγχος κλπ.

·  Προσφέρει κατανόηση του νηπίου από την αναπτυξιακή και γνωστική σκοπιά, σύμφωνα με τα αναμενόμενα αποτελέσματα κατά χρονολογική ηλικία και την εξέλιξη του ιχνογραφήματος κατά στάδια.

· Δίνει πληροφορίες για το ενδοπροσωπικό στυλ, αφού αποτυπώνονται οι ιδιαίτερες ικανότητες, οι δυνατότητες και το προσωπικό ύφος του νηπίου.

Τα τεστ ιχνογραφήματος
Ιστορικά, αρκετοί ειδικοί εστίασαν στο ιχνογράφημα αξιοποιώντας το στα προβολικά τεστ ιχνογραφήματος, αντιλαμβανόμενοι τη δυνατότητα ψυχαναλυτικής προσέγγισης των αποτυπωμένων συμβολικών νοημάτων σε αυτά. Αρκετοί επιστήμονες ασχολήθηκαν με την κατασκευή ψυχοδιαγνωστικών τεστ ή καταλόγων χαρακτηριστικών ως προς το παιδικό ιχνογράφημα, π.χ. το σχέδιο του ανθρωπάκου (Goodenough & Harris test: Draw a man), το τεστ Σπίτι-Δέντρο-Άνθρωπος (Buck J.), ο κατάλογος χαρακτηριστικών της Machover, της Koppitz κλπ. Όμως παρόλη την σημαντική πληροφόρηση που προσφέρουν, η χρήση τους χρειάζεται προσοχή, γιατί ενέχονται ζητήματα διαφοροποίησης ανάλογα με την κουλτούρα, το φύλο, την τάξη, τα κίνητρα, τις προσωπικές ικανότητες και άλλους παράγοντες. Έτσι, πάντα το ελεύθερο σχέδιο του κάθε παιδιού, θεωρούμενο ως μοναδική, αυθεντική και πολυδιάστατη έκφραση, θα πρέπει να εξετάζεται στο ιδιαίτερο περιβάλλον του (context) συνεκτιμώμενο με άλλες πληροφορίες.

Εκτός από την ψυχοδιαγνωστική λειτουργία, το παιδικό ιχνογράφημα θεωρείται σήμερα ως σημαντικό μέσο για την ψυχοθεραπευτική υποστήριξη παιδιών με δυσκολίες.

Η αναπτυξιακή και γνωστική πλευρά του ιχνογραφήματος
Τα αναπτυξιακά στάδια στην εξέλιξη του παιδικού ιχνογραφήματος παρουσιάζονται με την ίδια κοινή πορεία παγκόσμια εξ αιτίας των κοινών χαρακτηριστικών της ανάπτυξης του ανθρώπου κατά τα πρώτα έτη της ζωής του. Είναι πολύ χρήσιμο λοιπόν για τη διαπίστωση των υφιστάμενων γνωστικών χαρακτηριστικών και δυνατοτήτων να μπορούν οι εκπαιδευτικοί και ειδικοί να παρατηρούν το ιχνογράφημα των παιδιών και να το αξιολογούν σε σχέση με το τι είναι αναμενόμενο και σύνηθες ανάλογα και με τη χρονολογική ηλικία. Παρακάτω αναφέρονται αδρομερώς τα στάδια εξέλιξης του ιχνογραφήματος κατά την αναπτυξιακή πορεία του παιδιού. Βέβαια, επειδή η εξέλιξη στο ιχνογράφημα επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, συναισθηματικής, γνωστικής, κοινωνικής φύσης και φυσικής ωρίμανσης, η πρόοδος συχνά δεν είναι γραμμική, δηλ. μερικές φορές τα παιδιά μπορεί να παλινδρομούν σε μορφές προηγούμενου σταδίου και να επανέρχονται πάλι.
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1.Στάδιο σκαριφημάτων, κατά το οποίο εμφανίζονται μη-συστηματοποιημένα διάφορα είδη γραμμών και κυκλικών σχημάτων, συνήθως χωρίς εναλλαγή χρώματος.
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2.Σχηματικό στάδιο, κατά το οποίο προσπαθούν τα παιδιά να απεικονίσουν ανθρώπους, αντικείμενα και γενικά το περιβάλλον τους.
3.Ρεαλιστικό στάδιο, κατά το οποίο διαμορφώνουν και προσθέτουν πιο ρεαλιστικές λεπτομέρειες στα σχέδια τους.

Σε άλλες ερευνητικές εργασίες αναφέρονται με λεπτομερέστερη κατηγοριοποίηση τα στάδια, όπως στην εργασία των Lowenfeld & Brittain: 1.Σκαριφήματα, 2. Προσχηματικό, 3.Σχηματικό, 4. Αναδυόμενου ρεαλισμού, 5. Ψευδορεαλισμού, 6.Περίοδος απόφασης κατά την εφηβεία.
Η ψυχολογική πλευρά του ιχνογραφήματος


Πολύ συχνά τα παιδιά που βιώνουν τραυματικές εμπειρίες και γενικά δυσκολίες συναισθηματικής ανάπτυξης, εκφράζουν τη συναισθηματική τους κατάσταση στο ελεύθερο σχέδιο, στο οποίο μπορεί να παρατηρούνται ενδείξεις γι αυτές. Οι ενδείξεις συναισθηματικών δυσκολιών ή και διαταραχών μπορεί να παρατηρούνται:
· στο χρώμα που χρησιμοποιείται συχνά (π.χ. υπερβολική χρήση του μαύρου), 
· στο μέγεθος των μορφών (μικροσκοπικές μπορεί να δείχνουν χαμηλή αυτοεικόνα), 
· στην ολοκλήρωση τους, αν δηλ. είναι αποδιοργανωμένες ή λείπουν σημαντικά μέρη (π.χ. άνθρωπος χωρίς στόμα, χωρίς χέρια σε παιδικές ψυχώσεις),

· στη χρονική διάρκεια ενασχόλησης και συγκέντρωσης ενδιαφέροντος

· στην περάτωση, δηλ. επίδειξη ικανοποίησης ή απόρριψη και καταστροφή του σχεδίου 
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Οι παραπάνω ενδείξεις βέβαια πάντοτε εξετάζονται σε σχέση και με τους υπόλοιπους τομείς ανάπτυξης και το κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον του παιδιού.
Παρατηρήσεις εκπαιδευτικού/ειδικών σε σχέση με το ελεύθερο σχέδιο


Ζητήματα που μπορεί να διερευνήσει ο εκπαιδευτικός παρατηρώντας το παιδί κατά τη διαδικασία του ελεύθερου σχεδίου:

- Φαίνεται συγκεντρωμένο στο σχέδιο του ή διασπάται μετά από σχετικά λίγη ώρα;
- Έχει αυτοπεποίθηση σε αυτό που σχεδιάζει ή ανησυχεί υπερβολικά για «λάθη»;

- Εργάζεται αυτόνομα ή περιμένει βοήθεια;

- Μπορεί να μοιράζεται υλικά και μέσα ζωγραφικής;

- Είναι ικανοποιημένο για το έργο του ή το απορρίπτει και συχνά το καταστρέφει;

- Ποιο μέγεθος χρησιμοποιεί συνήθως στις μορφές;

- Πόσο χώρο συνηθίζει να καταλαμβάνει στην επιφάνεια του χαρτιού;

- Πώς αποτυπώνονται οι χωρικές σχέσεις στις μορφές;

-Παρατηρώντας τα γνωστικά-αναπτυξιακά χαρακτηριστικά του σχεδίου σε ποιο στάδιο εξέλιξης του ιχνογραφήματος φαίνεται να βρίσκεται;

-Παρατηρούνται στο σχέδιο στερεοτυπικές εικόνες ή διαφορετικότητα (φαντασία);

-Μπορεί να συζητήσει, να απαντήσει σε ερωτήσεις γι αυτό; («περίεργες» απαντήσεις)
- Παρουσιάζει επιμονή στη χρήση σκούρου (μαύρου) χρώματος; Άλλα χρώματα;
-Πώς είναι η ολοκλήρωση των μορφών, λείπουν συστηματικά σημαντικά μέρη;
Δυνατότητα συγκρότησης portfolio ιχνογραφήματος. 

Συμπερίληψη σχεδίου εαυτού και οικογένειας: Ζωγράφισε τον εαυτό σου και την οικογένεια σου  να κάνουν κάτι.
Βιβλιογραφική πηγή: Cathy A. Malchiodi (art educator, art therapist, clinical counselor), Understanding Drawings, Guilford Press, NY 1998.
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Λείπουν σημαντικά μέρη στις μορφές: νήπιο με συναισθηματική διαταραχή 








