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Ένα σηµαντικό µέρος του αναλυτικού προγράµµατος (Α.Π.) του Νηπ/γείου στον τοµέα Δεξιοτήτων είναι και η κατάκτηση των χωροχρονικών εwοιών από το παιδί, έν​νοιες απαραίτητες στην πορεία κατανόησης της γύρω πραγµατικότητας, της περαιτέ​ρω νοηµατικής ανάπτυξης και κοινωνικοσυναισθηµατικής ωρίµανσης. 

Το παιδί της προσχολικής ηλικίας, που βρίσκεται σύµφωνα µε τον Piaget, στο στά​διο της διαισθητικής σκέψης (4-7 ετών) γνωρίζει πολλά απ' όσα υπάρχουν και συµβαί​νουν γύρω του, αλλά τα αντιλαµβάνεται και τα χειρίζεται µε τρόπο που µαρτυρεί ελλι​πή οργάνωση της γνωστικής διαδικασίας. Τον τρόπο σκέψης του χαρακτηρίζει ο συγκρητισµός, δυσκολεύεται στην ανάλυση και κατανόηση σχέσεων και όσον αφορά τις χωροχρονικές έwοιες, αυτές είναι συγκεχυµένες. 

Το πέρασµα της σκέψης του σε ανώτερες νοητικές λειτουργίες δεν θα είναι µόνο αποτέλεσµα εσωτερικών διαδικασιών ωρίµανσης, όπως υποστήριζε ο Piaget αλλά και αποτέλεσµα της εκπαίδευσης που θα δεχθεί το παιδί στην οργανωµένη σχολική ζωή, σύµφωνα µε τα νεότερα δεδοµένα ερευνών που τονίζουν τον σπουδαίο ρόλο της άσκησης γενικά. 

Οι χωροχρονικές έννοιες είναι λοιπόν δυσκολονόητες, αφηρηµένες, δεν «βλέπο​νται», ούτε αγγίζονται. Όµως, όπως κάθε νέα µάθηση, το παιδί µπορεί να τις κατακτή​σει σιγά σιγά, µε συνεχή εξάσκηση, µέσα από ποικίλες δραστηριότητες, κατά τις οποίες του δίνεται η ευκαιρία να οργανώνει και να τοποθετεί τα διάφορα γεγονότα ​αλλά και να τοποθετείται το ίδιο- στο χωροχρόνο. Ειδικά στο Νηπ/γείο, έχει πρωταρ​χική σηµασία αυτή η κατανόηση και τοποθέτηση αντί της απλής «µάθηση ς» του χωρο​χρόνου (π.χ. απαρίθµηση ηµερών, µηνών κλπ.) γιατί είναι κατανόηση της πορείας της ίδιας της ζωής του παιδιού, είναι ανακάλυψη των δυνατοτήτων του και συνειδητοποίη​ση της ύπαρξής του σαν προσωπικότητας. 

Γι' αυτό το σκοπό, η Νηπιαγωγός οργανώνει στο Νηπιαγωγείο δοµηµένους χώ​ρους («γωνιές») όπου εκτυλίσσεται το καθηµερινό πρόγραµµα, χρησιµοποιεί πίνακες, ηµερολόγια, προγραµµατίζει µε τα παιδιά ηµερήσιες ή εβδοµαδιαίες εργασίες στην τάξη, επισκέψεις ή γιορτές εποχιακές κ.λπ. 

Σπουδαίο ρόλο παίζει και η γλώσσα, µέσα από την οποία τα παιδιά εκφράζονται και αναπτύσσουν την ικανότητα επικοινωνίας µε το περιβάλλον και η οποία είναι αλλη​λένδετη µε τη γενικότερη νοητική ανάπτυξη. 

Η παιδική λογοτεχνία, µε το γλωσσικό της πλούτο, τη φαντασία, το χιούµορ, τους προβληµατισµούς για διάφορα κοινωνικά ζητήµατα, τη συναισθηµατική στήριξη και αγωγή που προσφέρει στα παιδιά, έχει σίγουρα χίλιους και ένα λόγους να βρίσκεται στις ηµερήσιες προγραµµατισµένες δραστηριότητες του Νηπ/γείου. 

Με την παιδική λογοτεχνία εξοικειώνεται το παιδί µε τον κόσµο της διήγησης και ανοίγεται στην ύπαρξη ενός κόσµου διαφορετικού. Μέσα από αυτή τη µάθηση ελευ​θερίας ξεφεύγει από τον κόσµο των τετριµµένων και µυείται σιγά σιγά σ' έναν κόσµο πέρα από τα στενά όρια των άµεσων αναγκών του. 

Οι χρόνοι της γλώσσας κατέχουν ένα σπουδαίο µέρος σ' αυτή τη µάθηση. Από έρευνες που έχουν γίνει στο λεξιλόγιο των παιδιών φαίνεται ότι, ειδικά για τις χρονι​κές έννοιες, το παιδί αντιλαµβάνεται πρώτα το παρόν, έπειτα το µέλλον και µετά το παρελθόν. (Ενεστώτας, Μέλλοντας, Αόριστος). Στην ηλικία λοιπόν των 4 και των 5 ετών, το παιδί ανακαλύπτει τους χρόνους του κόσµου της διήγησης (παρατατικός, υπερσυντέλικος). Είναι η εποχή που ενδιαφέρεται περισσότερο έντονα για τα παρα​µύθια. Μαθαίνει αυτούς τους χρόνους ακούγοντας ιστορίες και αντίστροφα του είναι αναγκαία η χρήση χρόνων για να ανoιχrεί στον κόσµο της διήγησης. 
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Σύµφωνα µε τις απόψεις του Fraisse, καθηγητή ψυχολογίας της Σορβόννης, η αντίληψη του χρόνου έχει τρεις όψεις: την αντίληψη της διαδοχής, της διάρκειας και του χρονικού προσανατολισµού. 

Α. Προσδιορισµός γεγονότων στο χωροχρόνο (Χρονικός προσανατολισµός) 

Στο Α.Π. του Νηπ/γείου, στο αντίστοιχο κεφάλαιο του τοµέα Δεξιοτήτων, εκτός από τις δραστηριότητες που αναφέρουµε πιο πάνω (ηµερολόγια, προγραµµατισµός κ.λπ.) µπορεί να χρησιµοποιήσει η Νηπ/γός ποικιλία έργων της παιδικής λογοτεχνίας µέσα από τα οποία, µε ακραίες αντιθέσεις, µε διέγερση της φαντασίας, διασκεδαστι​κά, µε χιούµορ, προσεγγίζει το παιδί τις έwοιες αυτές. 

Σ' αυτή την κατεύθυνση θα µπορούσαµε, ενδεικτικά, να αναφέρουµε κάποια έργα αν και οποιοδήποτε άλλο από την πλούσια παραγωγή της παιδικής λογοτεχνίας, εφό​σον έχει µια χωροχρονική εξέλιξη γεγονότων, µπορεί να χρησιµοποιηθεί: 

α) Τοποθέτηση γεγονότων στην κυκλική διαδοχή ηµέρας-νύχτας 

- Κλασικά εικονογραφηµένα παραµύθια: Χιονάτη, Kovτoρεβυθούλης, Σταχτοπού- 

τα κ.λπ. 

- Ο Ιγνάτιος και η γάτα, του Ευγένιου Τριβιζά κ.ά. Πιθανές ερωτήσεις: 

- Πού βρισκόταν ο Κοντορεβυθούλης όταν άκουσε κρυφά την κουβέντα των γο​νιών του; Ήταν νύχτα ή µέρα; Πώς το ξέρουµε; Τι έκαναν τα αδελφάκια του εκείνη την ώρα; Πότε κατάλαβαν ότι έχασαν τον πατέρα τους; Ποια πουλιά ήταν ξύπνια τη νύχτα στο δάσος; κ.λπ. (Kovτoρεβυθoύλης) 

- Πότε και πού σεργιάνιζε ο Ιγνάτιος; Γιατί δεν έβγαιναν την ηµέρα τα ποντικάκια; Πότε πήγε ο Ιγνάτιος να φάει τη γάτα; Πού ήταν η γάτα, τι έκανε, γιατί κ.λπ. (Ο Ιγνά​τιος και η γάτα). 

Ας σηµειώσουµε ότι σ' όλη τη διάρκεια αυτού του παραµυθιού µας προσφέρεται µια πολύ ωραία αντίθεση ηµέρας και νύχτας µέσα από τη σχέση γάτας-ποντικιού. 

Ακόµα, σε ποιητικές συλλογές υπάρχουν ποιήµατα γι' αυτή την περίπτωση. "Καλο​καιριάτικη νύχτα» (αναφέρεται στην κυκλική διαδοχή ηµέρας-νύχτας) του Δηµήτρη Μαν​θόπουλου στη συλλογή "Η κιθάρα της αγάπης», "Νύχτα» του ίδιου στη συλλογή "Τα βούκινα της σιωπής», "Η νύχτα», "Η γαλήνη», "Ξύπνα τεµπέλικο παιδί» (αναφορά στην Ανατολή), της Ντίνας Χατζηνικολάου στη συλλογη "Χαµόγελα», "Το ταξίδι του ήλιου» του Τζιάνι Ροντάρι στη συλλογή "Φλυαρίες ανάµεσα στον ουρανό και στη γη», κ.ά. 

β) Τοποθέτηση γεγονότων στην κυκλική διαδοχή ηµερών, µηνών, εποχών 

- Ιστορίες µε τους 12 µήνες (τα παιδιά του Χειµώνα, τα παιδιά της Άνοιξης, τα παι​διά του Καλοκαιριού, τα παιδιά του Φθινοπώρου) της Λότης Πέτροβιτς-Ανδρουτσοπού​λου. 

- Η πτώση ενός φύλλου που το έλεγαν Φρέντυ, του Λέο Μπουσκάλια. 

- Η τοσοδούλα, του Άντερσεν. 

- Ο χιονάνθρωπος που δεν ήθελε να λιώσει, του Μάνου Κοντολέων. 

- Η κυρά-Καλή και οι 12 µήνες, από τις εκδόσεις Κίρκη (λαϊκό παραµύθι) 

- Ο τζίτζικας κι ο µέρµηγκας, από τους µύθου ς του Αισώπου, κ.λπ. 

Πιθανές ερωτήσεις: 

- Σε ποια εποχή του χρόνου χιονίζει; Σε ποια εποχή και πού ζούσε ο χιονάνθρω​πός µας; Ο αγριοκούνελος του είπε πως θα ερχόταν µια άλλη εποχή µετά το Χειµώνα, ποια; Τι θα πάθαινε ο χιονάνθρωπος την Άνοιξη; κ.λπ. (Ο χιονάνθρωπος που δεν ήθελε να λιώσει). 
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Β. Χρονική διαδοχή 

Μόνος του ο χρονικός προσανατολισµός δεν µας δίνει τη σωστή διάσταση του χρόνου γιατί ο χρόνος ρέει κυκλικά µε την έννοια της διαδοχής και άρα πρέπει να µά​θει το παιδί να συνδέει ένα γεγονός (παρόν) µ' ό,τι έχει προηγηθεί (παρελθόν), γενικά να οργανώνει µέσα του µια διαδοχή γεγονότων µε την έννοια πριν-τώρα-µετά και βέ​βαια να εκφράζεται γλωσσικά. 

Σ' αυτή την κατεύθυνση, µπορεί η Νηπ/γός µέσα από ευκολονόητα κείµενα επανα​ληπτικού τύπου που διαθέτουν µια διαδοχική σειρά γεγονότων, να αρχίσει να επεξερ​γάζεται µαζί µε τα παιδιά την χωροχρονική σχέση πριν-τώρα-µετά. Τέτοια έργα είναι τα γνωστά εικονογραφηµένα: Nτίλι-νrίλΙ-νTίλι, η σουσουράδα, Η φάρµα µε τα τεµπέλι​κα ζώα, Ο Γιάwης και η φασολιά, Η συναυλία των ζώων (αδ. Γκριµ), Η ιστορία ενός κα​λοψηµένου τηγανόψωµου, Κ.ά. 

Αργότερα, η Νηπ/γός µπορεί να χρησιµοποιήσει περισσότερο σύνθετα και γενικά ολοκληρωµένα έργα παιδικής λογοτεχνίας που παρουσιάζουν µια χωροχρονική διαδο​χή γεγονότων: 

- Το Γαϊτανάκι, της Ζωρζ Σαρή. 

- Πώς φτιάχτηκε το δάσος, της Γαλάτειας Γρηγοριάδου-Σουρέλη. 

- Ο ερωτευµένος βάτραχος, του Μαξ Βέλθιους κ.ά. 

Πιθανές ερωτήσεις: 

- Πριν καεί το δάσος, τι έδιναν οι καστανιές του στους χωρικούς; 

- Μετά το κάψιµο του δάσους, πού πήγαν τα ζώα; Ποια ζωάκια άρχισαν να ανοίγουν τρύπες στο χώµα; Τι έκαναν µετά τα πουλιά και τα λαγουδάκια; Τι έγινε µετά το φύτευµα των σπόρων; κλπ. (Πώς φτιάχτηκε το δάσος) 
Μέσα στα πλαίσια του Α.Π. του Νηπ/γείου τα παιδιά µπορούν να τοποθετήσουν σε χρονικά διαδοχική σειρά (πριν-τώρα-µετά) εικόνες από τα πιο πάνω παραµύθια, έτσι ώστε να τα αναδιηγηθούν. Ακόµα µπορούν να εργαστούν µε εικαστική ή θεατρική τε​χνοτροπία. 

Γ. Διάρκεια χρόνου 

Εδώ εντάσσονται οι δραστηριότητες µέτρησης χρόνου, σε σχέση µε την ταχύτητα και µέσα από συγκρίσεις. 

Πιθανές ερωτήσεις: 

- Ποιος χρειάστηκε περισσότερη/λιγότερη ώρα για να φτάσει από το δάσος στο σπίτι της γιαγιάς, ο λύκος ή η Κοκκινοσκουφίτσα; (Κοκκινοσκουφίτσα) 

- Αν ο λαγός και η χελώνα ξεκινούσαν µαζί και ο λαγός δεν κοιµόταν στο δρόµο, ποιος θα έκανε λιγότερη/περισσότερη ώρα να φτάσει στο τέρµα; (Ο λαγός και η χελώ​να, Αισώπου µύθοι). 

- Σε πόση ώρα µπορεί να καεί ένα δάσος; Μπορεί σε µια µέρα να ξαναφυτευθεί; Σε πόσο καιρό θα έχει µεγαλώσει; (Πώς φτιάχτηκε το δάσος) κλπ. 
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