Σχολική Σύμβουλος: Νίκη Δεληκανάκη 
19η Περιφ. Προσχολικής Αγωγής με έδρα Ηράκλειο, τηλ. γραφ.: 2810246400                 e-mail: n_delikanaki@yahoo.gr        website: www.delikanaki.gr                  

    Σφαίρα και κύκλος  (δημοσιεύεται στο: Γ. Κιτσαρά, Προγράμματα, Διδακτική Μεθοδολογία Προσχολικής Αγωγής, έκδ. ιδίου, Αθήνα 2004)

Παρουσιάζεται κάτωθι η προσέγγιση θέματος με μεθοδολογία που δίνει έμφαση στη διαθεματικότητα, την ολιστική αντίληψη της γνώσης και την αξιοποίηση των ενδιαφερόντων και των ιδεών των παιδιών στη διαδικασία της μάθησης.


Το παραπάνω θέμα το κρίναμε παιδαγωγικά κατάλληλο γιατί:

· Δύναται να εξακτινωθεί σε αρκετά από τα προγράμματα σχεδιασμού και ανάπτυξης δραστηριοτήτων, όπως αυτά των Μαθηματικών, της Γλώσσας, της Δημιουργίας & Έκφρασης (εικαστικά, φυσική αγωγή), της Μελέτης Περιβάλλοντος (γεωγραφία, ιστορία, φυσικές επιστήμες).

· Μέσα από την ανάπτυξη του ευνοείται η υλοποίηση δραστηριοτήτων σε μικρές ομάδες, καθώς και με όλη την ομάδα, προωθώντας την αλληλεπίδραση και την επικοινωνία μεταξύ των μελών. 
· Θεμελιώδεις έννοιες των διαφόρων επιστημών διατρέχουν την υλοποίηση των διαθεματικών δραστηριοτήτων, π.χ. Ομοιότητα-Διαφορά (σφαίρα, κύκλος, έλλειψη), Μεταβολή (εξέλιξη: από τον κύκλο στην έλλειψη, από τους κυκλικούς δίσκους στον κύλινδρο, ο κύκλος του νερού, η ανακύκλωση), Σύστημα (ταξινόμηση αντικειμένων με κριτήριο το σχήμα), Επικοινωνία (κώδικας: κανόνες ομαδικών παιχνιδιών σε κύκλο, πληροφορία: συνταγή για σαπουνόφουσκες), Αλληλεπίδραση (συνεργασία για δημιουργικές συλλογικές κατασκευές, σε ομαδικά παιχνίδια), Πολιτισμός (τέχνη άλλων λαών), κλπ.

                              Μαθηματικές δραστηριότητες

1.Τα παιδιά ενθαρρύνονται να παρατηρούν και να πειραματίζονται ώστε να μπορούν να αναγνωρίζουν απλά σχήματα και στερεά, να επισημαίνουν τις ομοιότητες και τις διαφορές, να «ερμηνεύουν» γενικά στοιχεία του κόσμου που τα περιβάλει μέσα από διαδικασίες παρατήρησης, σύγκρισης, ταξινόμησης, να εμπλουτίζουν τη γλώσσα (μαθηματικό λεξιλόγιο) μέσα από την  επικοινωνία. 

Υλικό: σφαίρες διαφόρων τύπων (π.χ. μπάλες, βόλοι, πορτοκάλι, ξύλινη στερεή σφαίρα κ.α. τύπου σφαίρες), κύκλοι (κυκλικοί δίσκοι διαφόρων υλικών και χρωμάτων, στεφάνια κ.α  κυκλικά αντικείμενα).

Παρατήρηση, συγκρίσεις, διατύπωση ιδεών: Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει τα αντικείμενα στα παιδιά, τα παροτρύνει να τα παρατηρήσουν, να τα χειριστούν, ενώ θέτει ερωτήσεις, επιδιώκοντας μέσα από τους διάλογους στην ομάδα να αναπτυχθεί προβληματισμός, ασυμφωνία διαμέσου γνωστικής σύγκρουσης και συμφωνία κατόπιν διαπιστώσεων. Διάλογοι, όπως οι κάτωθι είναι χαρακτηριστικοί:

· Αυτό τι αντικείμενο είναι; - Στεφάνι.

· Τι σχήμα έχει; - Είναι κύκλος.

· Αυτό τι αντικείμενο είναι; - Είναι πορτοκάλι.

· Τι σχήμα έχει; - Κύκλος, απαντούν ορισμένα παιδιά.

· Είναι κύκλος, συμφωνείτε όλοι; - Όχι, αλλά είναι στρογγυλό.

· Τι θα πει στρογγυλό. – Τσουλάει. (Κυλάμε το πορτοκάλι και το στεφάνι).

· Ωραία, βρήκαμε ότι κυλάνε, σ’ αυτό μοιάζουν, κ.ο.κ. 
Πείραμα 1: Ο εκπαιδευτικός με μια επιτραπέζια λάμπα φωτίζει το πορτοκάλι και μια μικρή μπάλα και βλέπουμε τις σκιές τους σε ένα λευκό χαρτί. Με μαρκαδόρο αποτυπώνουμε τις σκιές στο χαρτί. 

· Τι σχήμα έχει η σκιά από το πορτοκάλι πάνω στο χαρτί; - Είναι κύκλος.

· Έχει το πορτοκάλι το ίδιο σχήμα; (Τα « όχι» είναι περισσότερα από τα «ναι»  με τη γνωστική σύγκρουση που συμβαίνει. Συμφωνούμε ότι μοιάζουν, όμως δεν είναι το ίδιο σχήμα, γι αυτό υπάρχει ένα άλλο όνομα, το λέμε «σφαίρα»).

· Πώς είναι η σφαίρα, γιατί δεν μπορώ να πω ότι είναι κύκλος; 
-  Γιατί είναι χοντρή. – Η μπάλα είναι φουσκωμένη και έχει μέσα αέρα.(Ορισμένα παιδιά δείχνουν να παρουσιάζουν αντίληψη του όγκου).

· Ξέρετε άλλες σφαίρες; - Μοιάζει με την μπάλα που βάζουν στο κανόνι.

· Κάποιοι στο γήπεδο κάνουν έτσι και πετάνε μια σφαίρα (ένα παιδί δείχνει με το σώμα του την κίνηση της σφαιροβολίας). 

· Η υδρόγειος σφαίρα! (τη δείχνουν κι έτσι την κατεβάζουμε από τη ραφιέρα της τάξης).

·  Οι πλανήτες, ο ήλιος, το φεγγάρι! 

Ταξινόμηση: τα παιδιά μπορούν να  ταξινομήσουν τα προαναφερθέντα αντικείμενα σε δυο κατηγορίες,  σφαίρες και  κύκλους. Ακόμα, μπορεί να αναφέρουν τα παιδιά ή ο εκπαιδευτικός άλλα αντικείμενα ή ζώα με σχήμα κύκλου ή σφαίρας, π.χ. ο αχινός (μικρή σφαίρα με αγκάθια), ο σκαντζόχοιρος (λίγο μεγαλύτερη σφαίρα με αγκάθια), οι χιονόμπαλες, η χιονοστιβάδα κ.α.  
Πείραμα 2α.: Οι κύκλοι στο νερό
Σε ένα ρηχό σκεύος με νερό σε ήρεμη κατάσταση, χρωματισμένο γαλάζιο (με την πρόσθεση λίγου γκοφρέ μπλε χαρτιού), ρίχνουμε ένα μικρό κομμάτι φελλού. Ο εκπαιδευτικός ρωτάει τι σχήμα βλέπουν:

- Ένας κύκλος, πολλοί κύκλοι! φωνάζουν τα παιδιά.

       Κατόπιν τους δείχνει εικόνες με κύκλους στη φύση: στα φτερά της πεταλούδας, της πασχαλίτσας, στη διατομή ενός κορμού δέντρου κ.α. 

Πείραμα 2β: Οι σαπουνόφουσκες  
Ο εκπαιδευτικός ανακοινώνει στα παιδιά ότι έχει φέρει σαπουνόνερο για να φτιάξουν σαπουνόφουσκες, οι οποίες είναι μαγικές, αντέχουν περισσότερο χρόνο και δεν σπάνε εύκολα, αφού βρήκε την κατάλληλη συνταγή. Τα παιδιά ενθουσιάζονται με τις σαπουνόφουσκες, ενώ διαπιστώνουν ότι με έναν συρμάτινο κύκλο φτιάχνουν σαπουνόφουσκες σε σχήμα σφαίρας. 

-Εγώ έφτιαξα την υδρόγειο σφαίρα! φωνάζει κάποιο παιδί που με το συρμάτινο κύκλο έχει συγκρατήσει μια σαπουνόφουσκα.
Στη συνέχεια το υλικό μαζεύεται με την υπόσχεση να δοθεί πάλι στο διάλειμμα.

Σύνοψη:  Ο εκπαιδευτικός καταγράφει με τη συνεργασία των παιδιών σε ένα μεγάλο χαρτί όσα μάθαμε ότι είναι κύκλοι ή σφαίρες. 

-Βοηθήστε με να σημειώσω αυτά που είπαμε ότι είναι κύκλοι ή σφαίρες, ώστε να μη τα ξεχάσουμε, προτρέπει τα παιδιά. 

Η καταγραφή παρουσιάζεται ιδιαίτερα εμπλουτισμένη από τις ιδέες των παιδιών. Αναφέρονται παιχνίδια που παίζονται σε κύκλο και τα παιδιά πιάνονται από τα χέρια σχηματίζοντας ένα κύκλο. 

2.Μετασχηματισμοί…  
Α. Από τον κύκλο στην έλλειψη: ένας κύκλος που έχει επιμηκυνθεί προς μια κατεύθυνση δίνει νέο σχήμα, την έλλειψη (αναφέρεται και οβάλ). Στη φύση ελλειπτικές είναι οι τροχιές των πλανητών. 

Με δραστηριότητες μέτρησης με κορδέλες τα παιδιά μπορούν να συγκρίνουν τα δυο σχήματα: όλα τα σημεία  του κύκλου απέχουν εξ ίσου από το κέντρο, δε συμβαίνει όμως το ίδιο και στην έλλειψη.  

Β. Από τον κύκλο (κυκλικό δίσκο) στον κύλινδρο: τοποθετούμε πολλούς ίδιους κύκλους τον ένα πάνω στον άλλο, φτιάχνουμε μια «κολόνα», είναι ο κύλινδρος. Με την αντίστροφη διαδικασία έναν κύλινδρο (π.χ. σαλάμι) μπορούμε να τον κόψουμε σε φέτες που είναι κύκλοι (κυκλικοί δίσκοι, για την ακρίβεια).

Δραστηριότητες  με χειρισμό οικοδομικού υλικού και δημιουργικές συλλογικές κατασκευές με κουτιά κυλινδρικά διαφόρων μεγεθών ανατροφοδοτούν εκ νέου τον προβληματισμό των παιδιών.
Γ. Από τη σφαίρα στο ημισφαίριο, από τον κύκλο στο τόξο: α) μια σφαίρα (π.χ. ένα πορτοκάλι) μπορεί να τεμαχιστεί σε δύο ημισφαίρια. Μπορούμε να συνεχίσουμε τον τεμαχισμό σε κυκλικούς δίσκους, ώστε να παρατηρήσουν τη διάταξη μεγέθους αυτών και να συνθέσουμε και πάλι τη σφαίρα με την αντίστροφη διαδικασία.

β) Ένα κομμάτι που θα αποκόψουμε από τον  κύκλο (όχι κυκλικό δίσκο) είναι τόξο. (Ουράνιο τόξο, τόξο ως όπλο, τόξο στις γέφυρες κλπ.).

                              Εικαστικές δραστηριότητες 

Στα παιδιά δίνονται ευκαιρίες ώστε:

- Να παρατηρούν και να ερμηνεύουν το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον με διάφορους τρόπους, χρησιμοποιώντας ποικίλα υλικά.

α) Μια ομάδα παιδιών κατασκευάζουν με εφημερίδες, πηλό, κόλα, οδοντογλυφίδες κλπ. ένα μεγάλο ζωάκι σε σχήμα σφαίρας (σκαντζόχοιρος) και άλλα μικρότερα (αχινοί). Σε μια άλλη χρονική περίοδο η ομάδα αυτή μπορεί δημιουργικά να διαμορφώσει μια σχετική ιστορία και να τη ζωγραφίσει.

β) Μια δεύτερη ομάδα κατασκευάζει την υδρόγειο σφαίρα, τη γη, το φεγγάρι. Ο εκπαιδευτικός έντεχνα τους προβληματίζει για τα σχετικά μεγέθη ώστε να αναζητήσουν πληροφορίες και εικόνες στη βιβλιοθήκη. Αν θελήσουν αργότερα να τα «στήσουν» στο χώρο, ο εκπαιδευτικός θα υποκινήσει νέο προβληματισμό για τις τροχιές των πλανητών (ελλειπτικές) γύρω από τον ήλιο κλπ. 
γ) Μια άλλη ομάδα καταγράφει με ζωγραφική (με ή χωρίς γραπτό λόγο) και άλλα υλικά (βαμβάκι, γκοφρέ χαρτί) παιχνίδια που παίζονται στον κύκλο, π.χ. Γύρω-γύρω όλοι, η μικρή Ελένη, ο λύκος και το αρνί, παιχνίδια με μπάλα κ.α.
-Να γνωρίζουν και να ονομάζουν ορισμένα είδη τέχνης, να γνωρίζουν έργα τέχνης και άλλων χωρών, να τα παρατηρούν, να τα περιγράφουν, να αναγνωρίζουν σε αυτά θέματα και αντικείμενα.

Προτείνονται οι πίνακες «Μπλε ΙΙ», «Άνθρωποι και σκύλος στον ήλιο», «Ζωγραφιά με αφορμή ένα κολάζ» του Ισπανού σουρεαλιστή ζωγράφου Joan Miro (1893-1983), ο οποίος χρησιμοποιεί ιδιαίτερα τα κυκλικά σχήματα σε μια πανδαισία χρωμάτων. 
                                             Γλώσσα

Η Γλώσσα διατρέχει όλες τις διαθεματικές δραστηριότητες,  ενώ η οργάνωση εργασίας ακολουθεί τα ενδιαφέροντα των παιδιών.   
Στα παιδιά δίνονται ευκαιρίες να κατανοούν τη σημασία της γραφής ως μέσου μεταφοράς πληροφοριών, να αντιγράφουν λέξεις που εξυπηρετούν λειτουργικές ανάγκες και ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντα τους.

Συνταγή για σαπουνόφουσκες: η δραστηριότητα (υλοποιήθηκε στο 19ο Νηπ/γείο Ηρακλείου) προέκυψε από το έντονο ενδιαφέρον των παιδιών να γράψουν  τα συστατικά του διαλύματος, ώστε να πάρουν τη «μαγική» συνταγή στο σπίτι τους, ενώ ας σημειωθεί ότι δεν είχε προγραμματιστεί. 

                                        Φυσική Αγωγή

Τα παιδιά ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν υλικά με ποικίλους τρόπους, να αναπτύσσουν τη σωματική δραστηριότητα τους μέσα από ομαδικά παιχνίδια, να αναγνωρίζουν και να ονομάζουν αθλήματα …   
Προτείνονται ποικίλες δραστηριότητες, εσωτερικού ή εξωτερικού χώρου.
Υλικά: στεφάνια, μπάλες, σφαίρα, δίσκος.

Παιχνίδια παραδοσιακά σε κύκλο: γύρω-γύρω όλοι, αλάτι χοντρό-αλάτι ψιλό, η μικρή Ελένη, ο λύκος και το αρνί κ.α. 
Αθλήματα: σφαιροβολία, μπάσκετ, ποδόσφαιρο, βόλεϊ, μπόουλιγκ κ.α. 
                Μελέτη Περιβάλλοντος - Φυσικές Επιστήμες

Τα παιδιά ενθαρρύνονται να διευρύνουν τις γνώσεις τους για το φυσικό περιβάλλον, να αντιλαμβάνονται την κίνηση και τις γενικές αρχές που τη διέπουν, να κατανοούν τη σημασία των πειραμάτων για τη μελέτη υλικών και φαινομένων…

Εκτός από τις προαναφερθείσες δραστηριότητες, όπου εμπλέκονται και οι Φυσικές Επιστήμες από τη Μελέτη Περιβάλλοντος, μπορεί ο εκπαιδευτικός, αναλόγως των ενδιαφερόντων των παιδιών, να επεκτείνει στην κατεύθυνση των φυσικών φαινομένων που ακολουθούν κυκλική πορεία, π.χ. η κυκλική διαδοχή ημέρας-νύχτας, την κυκλική διαδοχή των εποχών (σχεδιάζει στο πάτωμα ένα μεγάλο κύκλο-ρολόι, όπου περπατώντας διαπιστώνουν ότι δεν υπάρχει αρχή και τέλος, προβληματίζει για την κίνηση της γης κλπ.), τον κύκλο του νερού κ.α. 
                            Μελέτη Περιβάλλοντος – Ιστορία

Τα παιδιά ενθαρρύνονται να αρχίσουν να αναγνωρίζουν τη σχέση της επιστήμης με την καθημερινή ζωή, να αναπτύσσουν ενδιαφέρον για ιστορικά γεγονότα, προβλήματα και διλήμματα ανθρώπων διαφορετικών εποχών… 
Τα παιδιά παροτρύνονται να ερευνήσουν την εφαρμογή του τροχού, να αναζητήσουν πληροφορίες για τους μεγάλους μαθηματικούς της αρχαιότητας κλπ. 
Ο Αρχιμήδης, σπουδαίος μαθηματικός, φιλόσοφος, φυσικός και μηχανικός είχε μελετήσει ιδιαίτερα τον κύκλο, τη σφαίρα και τον κύλινδρο. Με κοίλα σφαιρικά κάτοπτρα είχε κάψει τα πλοία των Ρωμαίων που πολιορκούσαν τις Συρακούσες, συγκεντρώνοντας πάνω τους την ηλιακή ακτινοβολία. Λέγεται ότι σε αυτόν ανήκει η ρήση «Μη μου τους κύκλους τάραττε!», που απηύθυνε στο Ρωμαίο στρατιώτη που τελικά τον σκότωσε, τη στιγμή που σχεδίαζε κύκλους στην αυλή του. 
Βιβλιογραφικές πηγές

- Δ.Ε.Π.Π.Σ.: Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών για το Νηπ/γείο, Προγράμματα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Δραστηριοτήτων, ΥΠΕΠΘ-Π.Ι., 20002

- Carol Vorderman: Ανακαλύπτω τα Μαθηματικά, Ερευνητές, 1998

- http://sfr.ee.teiath.gr/htmSELIDES/Archimedes.htm
Σημ.: Ορισμένες από τις παραπάνω δραστηριότητες υλοποιήθηκαν στο 19ο Νηπ/γείο Ηρακλείου από τη Σχολική Σύμβουλο (Φεβρουάριος 2004).
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συνέχεια καταγραφών


















Χρυσούλα, νήπιο (χαρακτηριζόταν από εμφανή διάσπαση προσοχής): βρέχει,


πάνε μια βολτίτσα (καμία αναφορά σε κύκλο ή σφαίρα, ενώ δούλεψε μαζί με τα παιδιά της παραπάνω ομάδας)





Ερμιόνη,νήπιο: τα παιδιά παίζουν με μπάλα (από γκοφρέ μωβ χαρτί) αλλά άρχισε να βρέχει. Παρατηρείται καλή προσπάθεια για τοποθέτηση των παιδιών σε κύκλο.





Ραφαέλα, προνήπιο: παιδιά παίζουν στον κύκλο με χιονόμπαλες (καταπληκτική στρατηγική! ορίζει τις θέσεις των σημαινόμενων στον κύκλο χρησιμοποιώντας συμβολισμό σημείων, αφού αδυνατεί με σχέδιο ανθρωπάκου!)





Χριστιάνα, νήπιο: νύφη – γαμπρός με στεφάνια σε σχήμα κύκλου, παίζουν με χιονόμπαλες (από βαμβάκι)





Ειρήνη Μ., νήπιο: Παίζουν σε κύκλο τη «Μικρή Ελένη»








Τζωρτζίνα, νήπιο: τα παιδιά και οι δυο κυρίες (ολοήμερο τμήμα) παίζουν σε κύκλο με χιονόμπαλες (από βαμβάκι)





Αντώνης, νήπιο: Παίζουν σε κύκλο «Γύρω-γύρω όλοι»: αξιοπρόσεκτη η στρατηγική του να κλείσει τον κύκλο τεντώνοντας το χέρι του ανθρωπάκου! (αριστερά η κίτρινη γραμμή)
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