Νίκη Δεληκανάκη, Σχολική Σύμβουλος 19ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής
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Πώς μαθαίνουν τα παιδιά   (θεωρίες μάθησης)
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                                                    (για γονείς)
Τα παιδιά μαθαίνουν με τρόπο ενεργητικό,  όταν  εξερευνούν
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το περιβάλλον, ανακαλύπτουν και επεξεργάζονται σχέσεις, οικο-

δομώντας τη γνώση.  Πηγαίνετε βόλτα στην πόλη,  στο χωριό,
στη γειτονιά, στα καταστήματα, παρατηρήστε και σχολιάστε! 
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Τα παιδιά μαθαίνουν καλύτερα αυτά που τα ενδιαφέρουν και αυτά που έχουν νόημα σε πλαίσιο πραγματικότητας (όχι αφηρημένη γνώση).
Τα παιδιά μαθαίνουν σε κοινωνικό περιβάλλον, η διαμεσολάβηση των ενηλίκων και η αλληλεπίδραση με συνομήλικα παιδιά αποκτούν τεράστια σημασία. Έτσι, ανταλλάξτε επισκέψεις με άλλα παιδιά. Επίσης, ελέγξτε τη δική σας συμπεριφορά σε όλες τις μορφές, γιατί εσείς είστε τα πρώτα πρότυπα για το παιδί, σας παρατηρεί, κατανοεί και μαθαίνει από εσάς ακόμα κι όταν δεν μιλάτε!
Το παιχνίδι θεωρείται σημαντικός τρόπος μάθησης, μαθαίνουν με κατάλληλα παιχνίδια: επιτραπέζια, κανόνων, μιμητικά, κινητικά κ.α. Παίξτε και οι δυο γονείς μαζί με τα παιδιά από φιδάκι, ναυμαχία και σκάκι μέχρι μπάλα, τυφλόμυγα και κρυφτό!

Τα παιδιά μπορούν να μαθαίνουν με πολλούς τρόπους, ενώ ο τρόπος αντίληψης, εσωτερικής επεξεργασίας και αποθήκευσης στη μνήμη των πληροφοριών διαφέρουν από το ένα άτομο στο άλλο. Βοηθείστε τη μνήμη τους με σύμβολα, χάρτες, ημερολόγια, εικονογραφημένα λεξικά, βιβλία, τραγούδια ομοιοκαταληξίας κλπ. Και η τεχνολογία βοηθάει πολύ!

Τα κίνητρα, οι στάσεις για τη μάθηση επηρεάζουν πολύ τη μαθησιακή πορεία. Τα κίνητρα δεν δημιουργούνται με διαταγή του τύπου «διάβασε». Οι γονείς που δίνουν αξία στη μάθηση οι ίδιοι πρώτα, εμπνέουν στα παιδιά στάσεις θετικές, δηλ. κίνητρα για μάθηση. Προσοχή! Η ενθάρρυνση της προσπάθειας τα διατηρεί! (δεν μας ενδιαφέρει πρώτιστα η τελειότητα του αποτελέσματος).
!!!!!!!!!!!!!!!! Η συναισθηματική κατάσταση επηρεάζει τη μάθηση. Παιδιά με αυτοπεποίθηση (καλή συναισθηματική ανάπτυξη), δοκιμάζουν ξανά και ξανά μετά από λάθη ώσπου να επιτύχουν, παιδιά με έλλειψη αυτοπεποίθησης (είναι αυτά που υπερπροστατεύονται ή απορρίπτονται από τους γονείς) παραιτούνται και δεν παίρνουν πρωτοβουλίες στη μάθηση που τα αφορά ή προχωρούν υπερβολικά αργά. 

Τέλος, η αυτορρύθμιση! Μάθετε στο παιδί να αυτοελέγχεται, να αυτοδιορθώνεται…
Σας εύχομαι καλή και δημιουργική πορεία στη ζωή του παιδιού σας!







